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    مقدمه -1- 1
وري، ها است. بهبود بهرهوري به معناي استفاده كارا و اثربخش از منابع موجود در جهت توليد خروجيبهره

جنبش يا حركت ملي در بسياري از كشورهاي در حال توسعه تبديل شده است و بعنوان يكي از امروزه به يك 
گيرد. در كشور ما نيز طي سالهاي هاي زيادي در اين راستا انجام ميگذاريمحورهاي اساسي توسعه، سرمايه

كه در اين ميان بخش  وري و توجه به كيفيت انجام گرفته استاخير فعاليتهاي متعددي براي ايجاد جنبش بهره
صنعت به طور طبيعي بيشترين نقش را داشته، اما بايد اذعان داشت كه عليرغم فعاليتهاي صورت گرفته، هنوز 

وري به درستي شناخته نشده است، بطوري كه يكي از مشكلات عمده گريبانگير تمامي اهميت و ارزش بهره
وري است. به عبارت ديگر، ها و در نتيجه پايين بودن بهرهبخشها و سطوح جامعه، عدم كارايي و اثربخشي فعاليت

وري بر جامعه حاكم نبوده و لازم است در اين زمينه قدمهاي اساسي و موثري هنوز فرهنگ و نگرش بهره
  برداشته شود. 

و  وري به عنوان بهترين و موثرترين روش دستيابي به رشد با توجه به كمبود منابع توليدامروزه بهبود بهره
) از رشد TFP1وري كل عوامل (افزايش رقابت مطرح است. به عنوان مثال در برنامه چهارم توسعه، سهم بهره

قانون برنامه  79درصد ارتقاء يابد. همچنين بر اساس ماده  3/31درصد به  13توليد ناخالص داخلي، بايد از 
وري . اين افزايش بهره2به يك سوم ارتقاء يابد وري در رشد اقتصادي در پايان برنامه بايدپنجم توسعه سهم بهره

برداري از منابع تحقق يابد كه اين امر به معناي بكارگيري بهينه از منابع وري و بهرهبايد از طريق بهبود بهره
وري در نيروي كار و سرمايه، بايد از طريق اي و انساني موجود است. براي تحقق رشد بهرهمالي، سرمايه
برداري بهتر از امكانات و ظرفيتهاي اي در جهت بهرهزه كار و تخصيص بهينه منابع مالي و سرمايهافزايش انگي

وري، در دو موجود، فاصله توليد واقعي از توليد بالقوه كاهش يابد. نقش دولت نيز در ارتباط با ارتقاء بهره
                                                            
١ Total Factor Productivity  

وري بروي رشد اقتصادي اين برنامه تمامي دستگاههاي اجرايي موظفند از سال دوم برنامه تغييرات و اثر بهره 79بر اساس ماده   2
وري در بخش مربوطه را شناسايي سياستها و متغيرهاي اثرگذار بر رشد بهرهطور مستمر منتشر نمايند و مربوط به بخش خود را به

تواند حاوي سياستهاي تشويقي سياستهاي مذكور مي .وري در دستگاههاي مزبور رشد صعودي داشته باشد.كنند تا اثر بهره
اي دستگاهها در تبارات هزينهبخشهاي غيردولتي و شركتهاي دولتي باشد. همچنين حداكثر سه درصد از هر مرحله تخصيص اع

شود و پرداخت آن منوط به ارائه تائيديه از معاونت راهبردي مبني بر رعايت موضوع اين ماده و ديگر تكاليف خزانه نگهداري مي
  باشد. وري در بخش مربوطه ميمربوط به بهره
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- وري متبلور ميايجاد فرهنگ بهره ها ومحور ايجاد ساختارها و زيرساختهاي مناسب حمايتي و افزايش آگاهي

ترين و تاثيرگذارترين زيرساختهاي كشور شود. بديهي است حوزه فناوري اطلاعات و ارتباطات جزء مهم
   وري اين حوزه از اهميت فراواني برخوردار است.شود، لذا سنجش و ارتقاء بهرهمحسوب مي

هاده براي صنايع استفاده كننده و ستانده براي استفاده اي در اقتصاد دارد، ننقش دوگانه ICTاما در اين ميان 
آوري اطلاعات و ارتباطات است. انقلاب فناوري با شاخصهاي بهبود سريع در كيفيت تجهيزات و كنندگان فن

افزار به همراه كاهش بسيار زياد قيمتها معرف است. مصرف كننده حداكثر مطلوبيت و بنگاه حدكثر كننده نرم
، نرم افزار و خدمات نسبت به ساير كالاها و ICTده قيمت نسبي از طريق جايگزيني تجهيزات سود با مشاه

در  ICTدهند تا بتوانند با استفاده از پيشرفت سريع فناوري، زمينه را براي افزايش سهم خدمات واكنش نشان مي
داكثر كردن منافع خود و در نهايت ح ICTتوليد ناخالص داخلي و حجم سرمايه با وجود كاهش شديد قيمت 

  كند. فراهم مي

افزايش توان و سرعت پردازش اطلاعات، ارزان شدن نسبي قيمت سخت افزار و نرم افزار و رواج استفاده از 
هاي اطلاعاتي بهينه دسترسي سريع و آسان به اطلاعات، مكان انجام سيستمهاي مكانيزه، باعث بوجود آمدن نظام

تر و دسترسي مشترك و همزمان به با سرعت بسيار زياد و در پهنه جغرافيايي وسيعها محاسبات و مبادله داده
منابع اطلاعاتي شده است. اين تحولات باعث ايجاد تغييرات اساسي در نحوه كسب كار از جمله بوجود آمدن 

  و صنايع مرتبط شده است.  ICTتجارت الكترونيكي و تجارتهاي مرتبط با 

يابد، بلكه افزايش كارايي تجاري و انجام هاي اقتصادي كاهش ميزينه توليد بنگاهدر اين شرايط نه تنها ه
هاي مضاعف شود. وجود انگيزهها ميمبادلات به روشهاي الكترونيكي باعث افزايش ارزش افزوده و سود بنگاه

- مده را به سرمايهها سودهاي بدست آشود بنگاهوري سبب ميها و افزايش درآمدها و ارتقاي بهرهكاهش هزينه

گذاري تبديل كنند. اين موضوع در كنار ايجاد صنايع توليدي و خدماتي جديد در اقتصاد، فرصتهاي اقتصادي 
تواند به عنوان فعال كننده و موتور محرك بخشهاي ديگر اقتصاد مي ICTجديدي بوجود خواهد آورد. بنابراين 

ز طريق خودكارسازي فرايندهاي توليد و كارآمدسازي آنها، و عمل نمايد. چون با تغييري كه در سازمان توليد ا
  نمايد. گيري و ارتباطات و نهايتاً ايجاد روحيه نوآوري، مزايايي بشرح زير ايجاد ميتحول در مباني تصميم

 ارائه توليدات مشابه با هزينه تمام شده كمتر  -
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 افزايش سطح توليدات با هزينه يكسان  -

 ها. تدارك عوامل توليد و نيز عرضه محصولات بدون نياز به افزايش هزينهافزايش سرعت در تهيه و  -

هاي پژوهشي محيطهاي پيراموني و نيز لزوم رعايت استانداردهاي بهبود كيفيت با بهرمندي سريعتر از يافته -
 بالاتر. 

كند كه آيا و نقش آن در توسعه كشور اين سؤال را در ذهن مطرح مي ICTبنابراين اهميت و جايگاه بخش 
  باشد؟كشور متناسب با جايگاه اين بخش در اقتصاد ملي مي ICTوري در بخش بهره

  بيان مساله و ضرورت آن -2- 1
وري مطلوبترين معيار سنجش عملكرد و به عنوان محكي در بهرهاقتصادي،  هايديدگاهبر اساس مباني و 

اند كه دلايل واقعي رشد و توسعه كشورها را هگيرد. اقتصاددانان كوشش نمودها مدنظر قرار ميتمامي ارزيابي
وري بيش از افزايش منابع طبيعي و فيزيكي كشف كنند. كشورهايي كه براي توسعه اقتصادي به افزايش بهره

اي كه براي ماندهاند. به طور كلي كشورهاي در حال توسعه و عقبتري داشتهاند، رشد سريعخود توجه كرده
اند، آينده چندان هاي فيزيكي چشم دوختهدي خود بر افزايش منابع و سرمايهعه اقتصاتحقق اهداف رشد و توس

  روشني نخواهند داشت.

هاي رقابت در صنايع و بخش يبا توجه به شرايط روز افزون فرايند جهاني شدن اقتصاد و ضرورت ارتقا
ها اري نسبي عناصر هر يك از آنوري و تاثيرگذگوناگون اقتصاد ايران، تحليل پيرامون نقش كارايي و بهره

وجود دارند كه جداي از اهميت  ICTمانند بخش  هاي اقتصاديضروري است. در اين ميان، بعضي بخش
وري و كارايي آن، اهميتي افزونتر به جهت برقراري  پذيري و گسترش رقابت در آن بخش و بهبود بهرهرقابت

پذيري كشورها در قتصاد دارد. بطوريكه مسير افزايش رقابتهاي اپيوندهاي پيشين و پسين قوي با ساير بخش
  آنها قرار دارد. مانند فناوري اطلاعات و ارتباطات  هاي زيربناييشدن، بر پايه توسعه بخشعصر جهاني

نقش اساسي و كليدي كه در ايجاد زير ساختها و هدايت و به جهت وزارت فناوري اطلاعات و ارتباطات 
وري حركت كند. بديهي است بايد در جهت افزايش كارايي و بهره ،اطلاعات كشور دارد راهبري بخش فناروي
) در راستاي رسيدن به اهداف كمي برنامه پنجم توسعه و سند چشم ICTاين حوزه (بخش كه ركن اصلي بهبود 

وري و رتقاي بهرهافعاليتهاي اين بخش از طريق بهبود و ارتقاء كارآمدي همانا  1404انداز توسعه كشور در افق 
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، بخش شايان توسعه پنجمشود كه بر اساس اهداف كمي برنامه كارايي است. ضرورت مساله وقتي بيشتر مي
وري كل عوامل توليد تامين شود. براي تسهيل تحقق اين توجهي از رشد اقتصادي بايد از محل ارتقاي بهره

اند در تدوين اسناد، سهم مكلف لاعات و ارتباطاتاز جمله وزارت فناوري اط هاي اجراييهدف، تمامي دستگاه
هاي وري كل عوامل در رشد اقتصادي را منظور كرده و الزامات آن را مشخص كنند. همچنين دستگاهبهره

اند به منظور تحول اقتصادي كشور، از يك نظام اقتصادي نهاده محور به نظام اقتصادي ستانده اجرايي موظف
هاي مربوط به بخش خود را در جهت رفع وري عوامل توليد، سياستنع افزايش بهرهمحور، ضمن شناسايي موا
كشور، اهميت مساله افزايش توسعه  برنامه پنجم). بنابراين با توجه به تاكيد قانون 6اين موانع تهيه كنند (ماده 

  شود.   دو چندان مي ICTدر وزارت فناوري اطلاعات و ارتباطات و بخش وري بهره

  اساسي پروژه:لات سوا  -3- 1
  توان در موارد زير خلاصه كرد: اساسي پروژه را ميي هابر اساس اهداف ترسيم شده سوال

طي سالهاي  و وزارتخانه فناوري اطلاعات و ارتباطات ICTوري نيروي كار و سرمايه در بخش آيا بهره -
 باشد؟مورد بررسي در حال افزايش مي

و وزارتخانه فناوري اطلاعات و ارتباطات طي سالهاي مورد  ICTش وري كل عوامل توليد در بخآيا بهره -
 باشد؟بررسي در حال افزايش مي

 چيست؟  ICTوري در بخش هاي كمي بهرهگذاري كمي رشد ارزش افزوده و شاخصهدف -

 باشد؟ميشامل چه مواردي  ICTوري در بخش راهكارهاي ارتقاي بهره -

  پروژه: هدف از اجراي -4- 1
گيري از آن منابع در تحقق بهره ع محدود براي تحقق يك هدف موجب محدوديت دراستفاده از مناب

زمان هايي كه بطور هم شود. از اين رو اگر از منابع به طور كارآمد استفاده شود تعداد هدفهاي ديگر مي هدف
 و ها تياولو نكرد مشخص يبعد يهايابيارز و يزيربرنامه هر در د.شو قابل دستيابي خواهند بود، بيشتر مي

گيري مطلوب از منابع محدود اجتناب ناپذير است. بر اين رهبه منظور به اهداف، به دنيرس در عامل هر نقش
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شود وري مطرح ميگيري هر چه بيشتر منابع آن در مفهوم بهره اساس اقدام به افزايش توانايي سازمان، در بهره
  ر است:وري بشرح زيكه دربردارنده تعريف جامع از بهره

  »يافته براي بهبود مستمر نظاماستفاده موثر از هر يك از عوامل توليد از طريق تلاش نظام«

گيري آن از اهميت خاصي ريزي است، قابليت اندازهوري كه از جنس برنامهبا توجه به ماهيت فعاليت بهره
ترين اطلاعات از اساسي ها، نقش اساسي دارند.برخوردار است و در راستاي آن وجود معيارها و شاخص

هاست. از سوي ديگر  ها، تهديدها، امكانات و محدوديت ريزي، به منظور كشف فرصتابزارهاي لازم در برنامه
ترين صفات اطلاعات ريزي، بدون كنترل و نظارت مخاطره آميز خواهد بود. در اين راستا يكي از اساسيبرنامه

نماياند. ها را ضروري مي منفي و يا جهت آن است كه لزوم طرح شاخصمورد نياز، وجود يا درج بار مثبت و يا 
گيري براي ها مبين هشدارها و جهت ها نماينده يك وضعيت هستند. اطلاعات حاصل از شاخص شاخص

هاي ارزيابي از طريق پردازش تدريجي اطلاعات  باشند. قابليتها مي حلاصلاح مسير برنامه و تعيين راه
اي و ميزان يابند، به بيان ديگر افزون بر تدوين اهداف عالي و درازمدت، اهداف مرحلهميها توسعه  شاخص

شوند. بنابراين به عنوان يك فعاليت مستمر ها پشتيباني مي صحت عملكرد در مراحل مختلف، از طريق شاخص
  شود.ها مقايسه ميريزي شده همواره از طريق شاخصفضاي عملكرد با فضاي برنامه

كمي  براي ارزيابيوزارت فناوري اطلاعات و ارتباطات با طراحي مكانيزم عملكردي  پروژهين در ا
  :وري، اهداف كمي و كيفي زير دنبال خواهد شد بهره

 وري در وزارت فناوري اطلاعات و هاي بهرهگيري شاخصشناسايي روشهاي مناسب براي اندازه
  اري موجودبا توجه به نظام آم ICTارتباطات و همچنين بخش 

 هاي بهره وري در وزارت فناوري اطلاعات و گيري شاخصيي بهترين روش موجود براي اندازهشناسا
  و نيازهاي آماري آن ICTارتباطات و همچنين بخش 

 وري به منظور شناخت وضعيت موجود و روند بهره هاي عمومي و اختصاصيگيري شاخصاندازه
  ايند توليد خدمت در وزارت فناوري اطلاعات و ارتباطات گذشته چگونگي استفاده از منابع در فر

 وري در وزارت فناوري اطلاعات و ارتباطاتشناسايي موانع رشد سريعتر بهره  
 وري وزارت فناوري اطلاعات و ارتباطات در برنامه ي نرخهاي رشد ارزش افزوده و بهرهگذارهدف

  پنجم توسعه
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 براي اندازه گيري و تحليل شاخصلاعات و ارتباطات شناسايي كمبودهاي آماري وزارت فناوري اط -

  وريهاي بهره
 تدوين سند ارتقاي بهره وري وزارت فناوري اطلاعات و ارتباطات در برنامه پنجم توسعه  

  طرح انجام توجيه و ضرورت دلايل -5- 1
هاي افزوده در فعاليتاي تامين رشد سريع و پايدار ارزشهوري يكي از كارآمدترين روشارتقاي بهره

انداز در خصوص موضوع ذكر شده و تاكيد سياستهاي كلي گيري سند چشمجهتاقتصادي است. با توجه به 
وري كل عوامل (در انتهاي از طريق رشد بهره برنامه پنجم توسعه به تامين حداقل يك سوم رشد اقتصادي

هاي اقتصادي و در نهايت توليد و فعاليت هاي توليديسازي زيرساختدر فراهم ICTبرنامه) و نقش مهم بخش 
از اهميت بسزايي برخوردار است.  ICTوري بخش ، تدوين برنامه جامع ارتقاي بهرهناخالص داخلي كشور
وري براي تمامي بخش ه تدوين برنامه جامع ارتقاي بهرهلايحه برنامه پنجم توسعه ب 79گفتني است، در ماده 

- هاي بهرهگذاري دقيق براي رشد شاخصه است. بنابراين هدفنگي تاكيد شداجتماعي و فره هاي اقتصادي،

و وزارت فناروي اطلاعات و ارتباطات و شناسايي الزامات تحقق آن از اهميت زيادي  ICTوري بخش 
  برخوردار است.

   تحقيقشناسي روش -6- 1
صورت ي بور هاي بهره گيري و تحليل شاخص روش تحقيق از نوع تحليلي است و آمارهاي لازم براي اندازه

به روش  وري هاي بهره آمارهاي لازم براي محاسبه شاخص اي و ميداني است.تلفيقي از آمارهاي كتابخانه
آوري و جمعوزارت فناوري اطلاعات و ارتباطات و مركز آمار ايران) (مانند اي از نهادهاي ذيربط كتابخانه

وري كل  روش محاسبه شاخص بهره خواهد شد.شود و در موارد مقتضي برآوردهاي لازم نيز انجام  پردازش مي
هاي آماري گسسته است كه توسط سازمان همكاري و رنكوئيست شاخص ديويژيا براي دادهتقريب ت عوامل،

ريزي  بانك مركزي ج.ا.ا و معاونت برنامه گفتني است، گيرد.) نيز مورد استفاده قرار ميOECD( توسعه اقتصادي
-وري كل عوامل استفاده كرده ي نيز از اين روش در محاسبات شاخص بهرهو نظارت راهبردي رياست جمهور

   اند.
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	پروژه تعريف مفاهيم و اصطلاحات -7- 1

ستانده كالاها يا خدماتي است كه در يك واحد توليدي، توليد شده و براي استفاده در خارج  ارزش ستانده:
  از آن واحد در دسترس قرار مي گيرد.

و خدماتي است كه به صورت داده هاي يك فرآيند توليد در آن فرآيند به مصرف  ها ارزش كالاها داده  داده:
  مي رسند. 

(PFP)وري جزئي عوامل توليد هاي بهره شاخص
:به مفهوم متوسط توليد در ازاء يك واحد نهاده مورد نظر   1

وري  هاي  بهره خصنيز معروف مي باشد. متداولترين شا 2متوسط توليدباشد كه در ادبيات تابع توليد به  مي
وري انرژي. به طور كلي،  وري سرمايه و بهره وري نيروي كار، بهره جزئي عوامل توليد عبارتند از: بهره

آيد.  دست مي افزوده يا ارزش ستانده بر مقدار يك نهاده معين به وري جزئي از تقسيم ارزش هاي بهره شاخص
ارقام ارزشي به قيمت ثابت سال پايه مورد استفاده  كردن اثر تورم لازم است شايان ذكر است، براي خارج

هاي عوامل، در توضيح تغييرات در  وري جزئي عوامل توليد همراه با قيمت هاي بهره قرارگيرد. شاخص
-دادن صرفه ها در نشان ديگر، اين شاخص هاي كار و سرمايه در واحد توليد اهميت خاصي دارند. به بيان هزينه

اما به هر حال، اين  شود، مفيد هستند. ر ايام در هر يك از عوامل در واحد توليد حاصل ميهايي كه به مرو جويي
وري كل عوامل توليد را نيز  د و از سوي ديگر، بهرهنكن تك عوامل توليد را معين نميوري تك ها، بهره نسبت

 د: نماي وري عامل كار دو چيز را مشخص مي دهد. به طور مثال، افزايش بهره نشان نمي

  وري كل عوامل توليد. اول : افزايش توليد به ازاي هر ساعت كار يا هر واحد نيروي كار به علت افزايش بهره

تواند معلول سه عامل  آلات) به جاي كار كارگران كه اين جانشيني مي اي(ماشين دوم : جانشيني كالاي سرمايه
  باشد :

 هاي نسبي عوامل توليد الف) تغيير درقيمت

  بر در تركيب توليد كالاها و افزايش سهم توليد كالاهاي سرمايه ب) تغيير

                                                            
١. Partial Factor Productivity 

٢. Average Product 
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  بر. هاي سرمايه ج) تغيير در تكنولوژي مورد استفاده در جهت استفاده از تكنيك

تواند تماماً تغيير  وري جزئي عوامل توليد نمي هاي بهره توان نتيجه گرفت كه تغييرات در شاخص بنابراين، مي
وري كلي عوامل توليد است كه برآيند تغيير در كارآيي تمام  ساب آيد. اين تغيير در بهرهكارايي آن عامل به ح در

  .1دارد عوامل توليد را منظور مي

وري نيروي كار، عبارت است از نسبت ارزش افزوده يا ارزش ستانده به تعداد  بهره وري نيروي كار: بهره
  كاركنان يا مجموع ساعات كار كاركنان. 

وري سرمايه عبارت است از نسبت ارزش افزوده يا ارزش ستانده به مقدار موجودي  بهره ايه:وري سرم بهره
  سرمايه يا ارزش خدمات سرمايه.

  وري انرژي عبارت است از نسبت ارزش افزوده يا ارزش ستانده به انرژي مصرف شده. بهره  :وري انرژي بهره

(TFP) وري كل عوامل توليد بهره
ها به  از نسبت ستاده يا ارزش افزوده بر كل نهاده وري كل عوامل : بهره2

  اين شاخص عملكرد كلي هر بنگاه يا فعاليت اقتصادي را در استفاده كارا از منابع نشان مي دهد. آيد. دست مي

هاي متعدد و كار آموختگي  دست آمده در نتيجه آزمايش هاي به سرمايه انساني اندوخته دانش :سرمايه انساني
هاي كيفي انسان نوعي سرمايه است، كه  هاست. در واقع ويژگي شور براي به كاربردن اين دانشافراد آن ك

  وري و توليد بيشتر و ايجاد درآمد و رفاه بيشتر شود.  تواند باعث بهره مي

ها در فرايند توليد به محصول تبديل مي  آوري روشي است كه با استفاده از آن نهاده فن دانش و فناوري:
فن آوري توليد را بهبود مي بخشند. يك انديشه بكر و نو اين امكان را فراهم مي سازد كه از  ها، نديشهشوند. ا

  وري است. ها و عوامل توليد، محصول بيشتر يا بهتري توليد شود كه به معناي افزايش بهره مجموعه اي از نهاده

توان رقابت تعابير مختلفي ارائه شده  است. از "كسب توان در بازار"مندي به معناي رقابت پذيري: رقابت
پذيري توانايي اقتصاد ملي در پايداري رشد با حفظ استاندارد  رقابت« 3است. از ديدگاه مجمع جهاني اقتصاد

                                                            
١ ).1383اميني، ( .   

٢. Total Factor Productivity 

٣. World Economic Forum 
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پذيري به مفهوم توانايي  معتقد است رقابت٢) IMD. مؤسسه توسعه مديريت ( 1زندگي (درآمد سرانه) است
» ها و ايجاد جذابيت ها و...است زايش ثروت جامعه به وسيله مديريت داراييكشور در ايجاد ارزش افزوده و اف

اي از اقتصاد دانايي است  پذيري حوزه رقابت« در تعريفي ديگر آورده است كه » IMD«موسسه توسعه مديريت 
و منجر  پردازد كه شكل دهنده توان ملل در ايجاد و نگهداري محيط بوده هايي مي كه به تحليل عوامل و سياست

به ايجاد ارزش بيشتر در محيط كسب و كار و موفقيت بيشتر مردمش شود. همچنين مجمع جهاني اقتصاد 
پذيري عبارت است از توانايي يك كشور در به دست  رقابت«كند مبني بر اينكه  تعريف ديگري را ارائه مي

  . 3»آوردن رشد پايدار توليد ناخالص داخلي سرانه

كارايي كسب و كار، كارايي   مؤسسه توسعه مديريت جنبه هاي عملكرد اقتصادي، گفتني است از ديدگاه
پذيري از ديدگاه  پذيري مي باشد. عوامل موثر بر رقابت دولت و زيربناها و زيرساختها عوامل موثر بر رقابت

ر نوآوري مجمع جهاني اقتصاد شامل سه دسته عوامل نيازهاي پايه، عوامل مؤثر بر كارآيي و عوامل مؤثر ب
باشد. عوامل نيازهاي پايه در پي آن هستند كه نقش حمايت از حقوق مالكيت و ديگر مباحث قانوني، ايجاد  مي

كارآيي و شفافيت در مخارج دولتي و ديگر سطوح دولت را انعكاس دهند. عوامل مؤثر بر كارآيي كه در 
اقتصادي در كوتاه مدت را در كنار توانايي  يابند، تغييرات پويايي هاي پولي، مالي و تثبيت تجلي مي سياست

آوري در پي بيان اين  سازند. در نهايت عوامل فن هاي رشد اقتصادي در بلند مدت، منعكس مي ايجاد ظرفيت
آوري ساير كشورها، ممكن است سطح بالاتري از معاش  اند كه هر چند كشورها بدون بهره بردن از فن واقعيت

مثال از طريق انباشت سرمايه)، اما قادر نخواهند بود از رشد پيوسته اقتصادي را بدست آورند (به عنوان 
  برخوردار شوند.

كارآيي   اي، بهداشت و آموزش ابتدايي،  آموزش عالي و حرفه  ثبات در اقتصاد كلان،  ها، ها، زيرساخت نهاد
يكي(جذب تكنولوژي)، اندازه بازار، آمادگي تكنولوژ  بازار كالا، كارايي بازار كار، پيشرفته بودن بازار مالي،

هاي تعيين كننده رقابت پذيري از ديدگاه مجمع مي باشند.  هاي تجاري و نوآوري از مؤلفه بودن بنگاه پيشرفته

                                                            
).1380(تهران، نشر ني،  مهدي بهكيش، اقتصاد ايران در بستر جهاني شدن، . محمد3  

٢. The International Institute for Management Development (IMD) 

٣. World Economic Forum, ١٩٩٦. 
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(بنگاهي) نيز توجه دارد و معتقد است كه  هاي خرد اقتصاد گفتني است، مجمع جهاني اقتصاد به زمينه
ن، قانوني و سياسي زماني تاثير گذارند كه پيش از آن بهسازي لازم در اصلاحات صورت گرفته در مقولات كلا

  (بنگاهي) صورت گرفته باشد. هاي خرد اقتصاديزمينه
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  :فصل سوم
  
  
  
  

  وري از منظر اقتصاديابعاد نظري بهره
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   وري ابعاد نظري بهرهسير تحولات  مروري بر -1- 3

  تاريخچه  سابقه و -1-1- 3

 1766در سال  1اي توسط فردي بنام كوئيزنيوري در مقالهبطور رسمي و جدي، نخستين بار لغت بهرهشايد 
 –كند ميشناسي لاروس بيان م آن طور كه فرهنگ لغت 1883م ظاهر شد. بعد از بيش از يك قرن در سال 

، كه در واقع در اين جا "ردنقدرت و توانايي توليد ك "وري را بدين گونه تعريف كرد: بهره ٢فردي به اسم ليتر
  . 3كندوري اشتياق به توليد را بيان ميبهره

تري، به عنوان رابطه خروجي (ستانده) و عوامل و وسايل به كار از اوايل قرن بيستم اين واژه مفهوم دقيق
وري را ارتباط هرهم ب 1900در سال  4رفته براي توليد آن بازده (نهاده يا داده)، را بدست آورد. فردي به نام ارلي

  . 5بين بازده و وسايل به كار رفته براي توليد اين بازده عنوان كرد

وري را به اين شرح ارائه داد: م سازمان همكاري اقتصادي اروپايي، تعريف كاملتري از بهره 1950در سال 
وري وري سرمايه، بهرهتوان از بهرهوري خارج قسمت بازده به يكي از عوامل توليد است. بدين ترتيب ميبهره

وري مواد خام، بسته به اينكه بازده در ارتباط با سرمايه، نيروي كار يا مواد خام و غيره مورد نيروي كار، بهره
  بررسي قرار گيرد، نام برد. 

  باشد. مي 5-1م به بعد ارائه شدند كه اهم آنها بشرح جدول شماره  60تعاريف ديگري از دهه 

  

  

  

  

  
                                                            
١ Quesnay 
٢ Littre 

  1381، ارانو همك جوهمت  3
٤ Early 

  همان منبع  5
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  وري و شرح تاريخي برخي از تعاريف مهمتعاريف و مفاهيم اساسي بهره - 1-3جدول شماره 

  وري براي نخستين بارظهور واژه بهره  م 1766  قرن هيجدهم: كوئيزني

  توان توليد كردن   م  1883  قرن نوزدهم: ليتر 

  ازده ارتباط بين بازده و وسايل بكار رفته براي توليد اين مقدار ب  م  1900  قرن بيستم: ارلي 

سازمان همكاري اقتصادي 
  )OECDاروپا (

  خارج قسمت بازده (ميزان توليد يا خروجي) به يكي از عوامل   م  1950

  شودتغييراتي كه در ميزان محصول بر اثر منابع بكار رفته ايجاد مي  م  Davis(  1955ديويس (

  نسبت بين بازده به نهاده   م  Fabricant(  1962فابريكنت (

  كريمر كندريك و

 )Kendrick  & Creamer(  

وري عامل منحصر اي براي بهرهارائه تعريف كاربردي، موضعي و وظيفه  م  1965
  وري جمعي و كلي عوامل يا منفرد و بهره

  مجموعه نسبتهاي بازده به نهاده   م Siegel(  1976سيگل (

  هاي ملموسهنهاد نسبت بازده ملموس به -وري كلي عواملبهره  م Sumanth(  1979سومانث (

  5، ص 1378ماخذ: ابطحي، 

  وري تعاريف و مفاهيم مربوط به بهره -1-2- 3

وري ما را در دستيابي به نتايج مفيد و سازنده ياري رسد آشنايي با مفهوم بهرهقبل از هر چيزي به نظر مي

مورد توجه قرار گرفته  هاي مختلفاز نظر تعريف و مفهوم از ديدگاه وريبهرهخواهد نمود. در اين قسمت 

  است.
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  تعريف لغوي -1- 3-1-2

يك كلمه انگليسي است كه در لغت به معناي قدرت توليد، بارور و مولد بودن است. ) Productivity(  واژه

، شودگفته مي )Productiveاصطلاحاَ زمين ( ،كندت دارد و بذر در آن رشد و نما ميزميني كه استعداد زراع

اصطلاحاَ بيكار فاقد شغل هستند و  ،افرادي كه در اجتماع ضمن داشتن توان انجام كار. بارور يعني زمين مولد و

در فرهنگ  )Productivity(شوند. پس واژه گفته مي )non‐Productive( دغيرمول شوند افراديمحسوب مي

  شود.بارور بودن كسي يا چيزي گفته مي زبان انگليسي به داشتن قدرت توليد و

  مصطلح گشته است. )Productivity(وري به عنوان معادل فارسي كلمه بهره در زبان

به استناد فرهنگ  ”وربهره"ست و كلمه امشتق شده  "بهره"وري از نظر ادبي مصدر است. از واژه لغت بهره

                 شود بين معني لغوي كلمهمعني شده است. چنانچه ملاحظه مي فارسي معين بهره بر، سود برنده و كامياب

)Productivity( ت وجود دارد و برگزيدن واژه وري در زبان فارسي تفاوانگليسي و مفهوم لغوي بهره در زبان

رسد. در برخي از متون براي واژه از نظر معني به نظر مناسب نمي )Productivity(وري به جاي كلمه بهره

)Productivity( بازدهي، قدرت توليد، قابليت و باروري كارآمد برگزيده شده هاي ديگري مانند راندمان، معادل

آيد وري سخن به ميان مينند. در اين پژوهش هر جا از بهرهرسامفهوم و معنا را مي است كه جملگي همين

  باشد.به معني كاربردي و علمي آن مي )Productivity(منظور 

  بهره وري از ديدگاه سيستمي  -2- 3-1-2

سازد. بنابراين را مشخص مي) Outputs (ها و ستانده )Inputs( هاد سيستمي ارتباط بين دادهي از ديوربهره

وري نشان دهنده ميزان كارايي تركيب عوامل در فرآيند توليد است. يعني اگر از امكانات خوب استفاده بهره

  وري نيز افزايش مي يابد. به عبارت ديگر، بهرهشود
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  رودي: سيستمو        تغيير       خروجي

  بهره وري از ديدگاه مهندسي صنايع -3- 3-1-2

  بهره وري عبارت است از رابطه بين مقادير خروجي سيستم و مقادير ورودي به همان سيستم.

  

  



input

Output

Q

Q  = مقادير ورودي سيستم / مقادير خروجي سيستم = بهره وري  

رلي در دست مدير است و رابطه مستقيمي بين كارآمدي (اثر وري يك معيار كنتاز ديد مهندسي صنايع، بهره

  )1374بخشي) كارايي و كيفيت وجود دارد. (فياضي و ملك زاده، 

  بهره وري از ديدگاه سازمان هاي منطقه اي و بين الملل  -4- 3-1-2

ه برخي از آنها در ذيل باند كه وري بيان كردهالمللي تعاريف مختلفي براي بهرهاي و بينسازمانهاي منطقه

  شود:اشاره مي

  ١(OECD)سازمان همكاري اقتصادي و توسعه  -الف

  )1371. (وزارت صنايع بهره وري برابر است با خارج قسمت خروجي (ميزان توليد) بر يكي از عوامل توليد

   3(ILO2)سازمان بين المللي كار  -ب

، ين چهار عامل اصلي عبارتند از زمينشوند. اتركيبات چهار عامل اصلي توليد ميمحصولات مختلف با 

اين عوامل معياري براي سنجش نسبت محصول بر  (مديريت و تكنولوژي). و سازماندهي، نيروي كار، سرمايه

  وري است.بهره

                                                            
١. Organization for Economic Cooperation and Development 
٢ International Labor Organization 
٢. www.ILO.org 
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   (EPA1)وري اروپا آژانس بهره -ج

  :2كندوري را به طريق زير مطرح ميوري اروپا، بهرهآژانس بهره

  فاده موثر از هر يك از عوامل توليد است.درجه است ، وريبهره - 1

نچه را كه در حال حاضر موجود وري در درجه اول يك ديدگاه فكري است كه همواره سعي دارد آبهره - 2

و يا را هر روز بهتر  و وظايفش تواند كارهاني بر اين عقيده است كه انسان ميوري مبتاست، بهبود بخشد. بهره

ه تلاشهايي وري مستلزم آن است كه بطور پيوستبهره ،علاوه بر آنش، به انجام برساند. روز پياز اخذ نتايج برتر 

نيز تلاشهايي براي بكارگيري و  ،هاي اقتصادي با شرايطي كه دائماًَ در حال تغيير استدر راه انطباق فعاليت

  .ت انسانهاستشرفپيايمان راسخ به  ،وريبهرهپذيرد. در واقع، انجام  ،ها و روشهاي جديدنظريه

وري، عبارت است از استفاده بهينه از منابع بدين ترتيب با بررسي تعاريف ياد شده، نهايتاً هدف از بهبود بهره

هاي توليد، گسترش بازارها، افزايش اشتغال مادي، نيروي انساني، تسهيلات و غيره به طريق علمي، كاهش هزينه

ود معيارهاي زندگي آنگونه كه به سود كارگر، مديريت و عموم و كوشش براي افزايش دستمزدهاي واقعي و بهب

وري كه همانا مجموعه خروجيهاي جامع و ملموس به كنندگان است. در نتيجه تعريف جامع از بهرهمصرف

  تواند مورد توجه قرار گيرد. هاي جامع و ملموس است، در اين فضا و شرايط بهتر ميمجموعه ورودي

  

  

  
                                                            
١ European Productivity Agency 

 
  گيري، تهران، نشر فوژان وري، اصول، مباني و روشهاي اندازه، بهره1392ابطحي و كاظمي،   2
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   1وريبهرهو برآورد گيري دازهروشهاي ان  -2- 3

  و نسبتها (بهره وري جزئي)  2شاخصها رويكرد -2-1- 3

به لحاظ فهم و  جزئيوري باشد. بهرهوري ميبهرهيكي از متداولترين روشهاي محاسبه جزئي وري بهره
كل مورد  ورير آن اگر اين شاخص همراه با شاخصهاي بهرهمحاسبه آسان آن، كاربرد بيشتري دارد. علاوه ب

خيصي خوبي هستند. اين وري، ابزارهاي تشهاي بهبود بهرهرار گيرند، براي مشخص ساختن حوزهاستفاده ق
به كند و بنا به تعريف از نسبت كل ستانده ها و يك نهاده خاص بيان ميجمع ستانده اي را بينشاخص رابطه

 3ستاندهاز ارزش  كسر اين نسبت در صورتآيد. عموما براي بدست آوردن ميزان يك نهاده خاص به دست مي
  كنند.استفاده مي

هاي هر واحد در هر يك از نهاده هاي بدست آمده در طول زمانجويياين شاخص براي نشان دادن صرفه
وري وري جزئي، بهرهو تحليلهاي بهرههاي مختلف و متنوع  در تجزيه ه مفيد خواهد بود. از ميان نهادهستاند

امل از وعجه قرار گرفته است. چرا كه اين ها مورد توبيشتر از ساير نهادهو مصرف واسطه سرمايه  ،4نيروي كار
مربوط به  جزئيوري توان علاوه بر آنها بهرهدر كل مي ولي .شوندمحسوب مي (ستانده) عوامل اصلي توليد

بايست دقت وري جزئي ميبهرهداد. در تفسير عواملي مانند زمين، انرژي و ... را مورد توجه و بررسي قرار 
ها مانند نيروي كار ناشي از افزايش ساير هيكي از نهادجزئي وري بيشتري كرد چرا كه ممكن است افزايش بهره

وري به يكي از نهادها بدون توجه به رمايه و مصرف واسطه باشد، يعني نسبت دادن بهرهنهادها از جمله س
وامل مهم توليد مورد بحث قرار عجرئي وري زير بهرهدر  .ه خواهد انداختتغييرات ساير نهادها ما را به اشتبا

  گيرد.مي

  نهادة نيروي كار  جزئيوري بهره -الف

                                                            
  1388و همكاران،  اميني  1

٢ Index Approach 
٣  Output Value 
٤ - Labor Productivity 
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 جزئيوري بهره. شودالاها و خدمات يك بنگاه محسوب مي(ورودي) در توليد كنهاده نيروي كار مهمترين 
كند. به روي كار در جريان توليد ايجاد ميواحد ني نيروي كار در واقع نشان دهنده ميزان توليدي است كه هر

  نيروي كار به صورت نسبت توليد به نهاده نيروي كار قابل اندازه گيري است.جزئي وري عبارت ديگر، بهره

اثر فيزيكي آن كه موجب تسريع فرايند توليد  مهم در فرآيند توليد داشته باشد. تواند دو اثرنيروي كار مي
تواند با ارائه راهكارها، روند توليد را بهبود بخشد. به بيان ديگر نيروي انساني اي كه ميبرنامه و اثر  شودمي

وري نيروي كار گيرند و به همين دليل بهرهدر نظر مي 1علاوه بر حضور فيزيكي، به عنوان نوعي سرمايه انساني
نيروي كار با  وريسبه و ارتباط زياد بهرهسادگي محاباشد. بخاطر همين اهميت و از اهميت زيادي برخوردار مي

كثر باشد و امختلف مي وري در صنايعداولترين ابزار اندازه گيري بهرهوري نيروي كار متبهره وري كل، بهره
  وري نيروي كار است. مطالعات تجربي معطوف به بهره

عداد شاغلين يا هر ساعت كار بر متوسط ت ستاندهوري نيروي كار به طور ساده، از تقسيم ارزش شاخص بهره
هر شود. تفسير اين شاخص آنست كه به طور متوسط در فعاليت در طول يك دوره معين حاصل مييك 

  ايجاد كرده است. توليد (ستانده)چه ميزان “ نفر ساعات كار“هر فعاليت 

L

Ov
LP t

t  

LPtنيروي كار در زمان جزئيروي : بهره t  

Ovt 2(يا ارزش توليد) به قيمت ثابت ستانده: ارزش 

L : اندازه نيروي كار مورد استفاده  

نيروي كار با استفاده از حجم فيزيكي  جزئيوري وري، سنجش بهرهمطالعات مربوط به بهرهدر برخي از 
  شود.ساعت) تعيين مي -محصول توليد شده ( مثلا نفر 

                                                            
١   Human Capital 

ارزش ستانده در قسمتهاي بعدي ارائه خواهد  بكارگيريتوان استفاده كرد كه دلايل البته از ارزش افزوده به قيمت ثابت نيز مي  2
  شد.
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دليل اينكه با احتياط عمل كرد. ببايد وري بهبود بهرهدر تحليلهاي  وري كارالبته در استفاده از شاخص بهره
در واقع به دليل تغييرات تكنولوژي و يا جايگزيني عوامل صورت  كار وري نيرويممكن است افزايش بهره

  وري واقعي نيروي كار تلقي كنيم.بهره بگيرد و ما آن را به جاي افزايش

ست بر ميزان كار كاركنان توليدي بعلاوه كاركنان اداري و كل ساعات كار مشتمل ا 1طبق نظر اشتاينر و گلدنر
   .2يدفتري، كاركنان كادر تعميراتي و كاركنان سرپرست

يعني كاري  4كار مورد نظر فقط جمع كار مستقيم و كار غير مستقيم است. كار مستقيم 3فابري كنتاز نظر اما 
يعني كار افرادي كه مستقيما در امر توليد دخالت  5كه مستقيما در امر توليد دخالت دارند و كار غير مستقيم

ندارند و كارشان جنبه كمكي، خدماتي، پشتيباني و در برخي موارد جنبه دفتري و اداري دارد. كارهاي غير 
مستقيم مكمل عمليات توليدي بوده و در بسياري از موارد بدون اجراي اين كارها امر توليد و ساخت 

گردد. وظايفي از قبيل بسته بندي، حمل و نقل، حسابداري و ده و يا كامل نميه درستي اجرا نشمحصولات ب
وري نيروي كار نويسد: پيدايش تغيير در شاخص بهرهوي در اين مورد ميكاردكس و ... از اين نوع مي باشد. 

  :6متأثر از ايجاد تغييرات در سه عامل زير است

به كار گرفته (سرمايه سرانه) ساعت كار  - نفر  اي كه به ازاء هرتغيير ناشي از ميزان سرمايه .1
  شود.مي

 تغيير ناشي از ميزان كارايي مجموع نيروي كار و سرمايه. .2

 تغيير ناشي از متوسط كيفيت و مهارت نيروي انساني. .3

  وري عبارتند از:دلايل افزايش بهره "گلدنر"و  "نراشتاي"به نظر 

يا آن كه ممكن است كارگران صرفا به ممكن است مهارت كارگران افزايش يافته باشد،  .1
  تلاش و كوشش خود افزوده باشند.

                                                            
١  Steiner and Goldner 
٢ Steiner and Goldner, ١٩٥٢ 
٣  Fabricant 
٤  Direct Labour 
٥  Indirect Labour 
٦ Fabricant, Solomon, ١٩٥٩ 
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ممكن است واحد توليدي، تعداد ماشين آلات را به ازاء هر كارگر افزايش داده باشد يا آن كه  .2
 ماشينهاي بهتري را به كار گرفته باشد.

 ممكن است درجه مرغوبيت مواد خام افزايش يافته باشد. .3

 ن توليد تغيير يافته باشد.ممكن است روش و سازما .4

 وري از ظرفيت كامل واحد توليدي باشد.افزايش مشاهده شده ممكن است ناشي از بهره .5

فعاليتهاي  وري نيروي كار از اين نظر اهميت دارد كه نيروي كار مهمترين عامل توليدي در بسياري ازبهره
تواند تقريب خوبي براي وري نيروي كار ميرهبهاگر سهم عامل كار در توليد بالا باشد، باشد و يماقتصادي 

وري ناشي از يان شد بايد دقت كرد كه رشد بهرهوري كل عوامل توليد باشد. ليكن همان طوري كه ببهره
تغييرات تكنولوژي، سرمايه گذاري، تغييرات مقياس توليد، مديريت و ... را به رشد بهره وري نيروي كار نسبت 

  ندهيم.

  نهادة سرمايه ئيجزوري بهره -ب

- سرمايه بكار گرفته در توليد را منعكس مي ارزشو  ستاندهسرمايه رابطه بين حجم ارزش  جزئيوري بهره

  باشد.ستانده سرانه هر واحد از سرمايه ميوري سرمايه، بيانگر ارزش نمايد. به عبارت ديگر بهره

t

t
t K

Ov
CP  

CPt سرمايه در زمان  جزئي: بهره وريt 

Ovt  به قيمت ثابت ستانده: ارزش  

Ktبه قيمت ثابت يا ارزش خدمات سرمايه : موجودي سرمايه  

-يعني هنگام تفسير بهره .صادق است ،وري متوسط نيروي كار گفته شدر اين جا نيز مطلبي كه براي بهرهد

را كه ناشي از  ستانده هاي مختلف، افزايش توليد يا ارزشوري در طول دورهه و مقايسه بهرهسرماي جزيئوري 
  وري متوسط سرمايه نسبت ندهيم.وژي و ساير عوامل را به رشد بهرهتغيير كيفيت نيروي كار يا بهبود تكنول

  انرژي جزئيوري محاسبه بهره -ج
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ه به ستاندانرژي از نسبت ارزش  جزئيوري بهرهاست. هر فعاليتي  انرژي يكي ديگر از عوامل مهم توليد در
شود. از اقلام اساسي طي يك دوره معين حاصل ميمصرف شده براي توليد كالاها و خدمات  انرژيمقدار 

دهد كه به ازاي وري انرژي نشان ميگاز اشاره كرد. اندازه شاخص بهرهتوان به انواع سوختها، برق و انرژي مي
  ده حاصل شده است. ستانهر واحد انرژي مصرف شده چه ميزان، ارزش 

t

t
t E

Ov
EP  

EPt در زمان  انرژي جزئي: بهره وريt 

Ovt  به قيمت ثابت ستانده: ارزش  

Et : در زمان مقدار انرژي مصرف شدهt 

  1وري كل عوامل توليد شاخص بهره -2-2- 3

 سنجيم، به بيان ديگر،ها ميها يا دادهيد شده را در مقابل مجموعه نهادههنگامي كه مجموعه محصول تول
ا با مجموعه منابعي كه در ايجاد آن به كار گرفته شده و مصرف شده و به هر يك بر حسب وقتي محصول ر

  شود.هره وري كلي عوامل توليد حاصل ميدهيم، بشده، مورد مقايسه قرار ميضريب ويژه اي داده  مورد،

اين نسبت  گيري. براي اندازهآيدها بدست ميوري كل عوامل توليد از نسبت ستانده بر كل نهادهبهره
وري كل عوامل توليد ش مستقيم محاسبه بهرهها كه معروف به روفاوتي وجود دارد. يكي از اين روشهاي متروش

نمايد. در اين ميوري كل عوامل توليد بهرهاست، بدون استفاده صريح از تابع توليد اقدام به برآورد شاخص 
(نظير نيروي كار  ه كار رفته در فرايند توليد متفاوت هستندهاي بگيري نهادهشها، بدليل اينكه واحدهاي اندازهرو

هند و يك دها را انجام ميسازي نهادهاي خاصي عمل جمعيهبا استفاده از تكنيك )،، مصرف واسطهو سرمايه
  سازند.ها ميشاخص از كل نهاده

تابعي معين و با انجام توليد است، با در نظر گرفتن فرم  بعدومين روش كه مبتني بر استفاده صريح از تا
ها نرخ پردازد. در اين روشوري كل عوامل توليد ميبهرهعمليات رياضي بر روي تابع توليد به برآورد شاخص 

                                                            
 1375-85وري اقتصاد ايران در دوره )، تدوين گزارش عملكرد بهره1388اميني ( 1
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شود و در اين برآورد وري كل عوامل برآورد مينه بهرهرشد سالانه، ميانگين نرخ رشد سالانه و ميانگين سالا
  د.شومعمولاً برخي فروض در نظر گرفته مي

  وري كل عوامل توليدبهرهروشهاي مستقيم محاسبه شاخص  -3-2-2-1

(مانند  گيري متفاوتي دارندهاست كه واحد اندازهها مشكل اصلي جمع كردن انواع مختلف نهادهدر اين روش
در كنند كه ها پيشنهاد ميي كار و سرمايه). هر كدام از اين روشها رويكردهاي مختلفي براي تجميع نهادهنيرو

  گردد. زير به هر كدام از آنها اشاره مي

  شاخص ابتدايي سولو -الف

شاخص ابتدايي سولو نام دارد. در اين  وري كل عوامل توليد،ي مستقيم محاسبه بهرههايكي از روش
گيرند، نسبت ايند توليد مورد استفاده قرار ميشاخص با فرض اينكه تنها دو عامل نيروي كار و سرمايه در فر

گيرد و به صورت زير ليد بكار رفته مورد توجه قرار ميبه مجموع موزون از ارزش عوامل تو افزودهش ارز
  شود:اندازه گيري مي

ܨܶ ாܲ ൌ
௧ܸ

.௧ݎ1ሺߙ ௧ሻܭ ൅ .௧ݓ2ሺߙ ௧ሻܮ
∗ 100																																			 

ܨܶ	در اين رابطه ، ாܲ وري كل ،ايي بهرهشاخص ابتد௧ܸ  ݎ، افزودهارزش௧. پرداختي به سرمايه به كار رفته  ௧ܭ
.௧ݓدر توليد،  2ߙتوليد و  عامل سرمايه در سهم نسبي (وزن) 1ߙپرداختي به نيروي به كار رفته در توليد،  ௧ܮ

ين نسبت از يك دوره به دوره بعد، بيان كننده باشد. افزايش اوزن) عامل نيروي كار در توليد ميسهم نسبي (
   افزايش بهره وري كل عوامل توليد است.

باشد، ثابت بودن سهم عوامل توليد و عدم ترين نقاط قوت اين روش ساده بودن فرايند محاسبه آن مياز مهم
نقاط ضعف اين روش  وري كل عوامل در طول دوره مورد بررسي ازارائه تغيير در كيفيت عوامل توليد در بهره

  رود.  بشمار مي
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  يكرشاخص كند -ب

دومين روش معروف به شاخص كندريك است. اين روش كه توسط كندريك پيشنهاد شده است، مبتني بر 
وري استفاده ميانگين وزني كار و سرمايه است. كندريك از يك تابع توليد ضمني براي برآورد تغييرات در بهره

  وري كل عوامل توليد بصورت زير تعريف مي شود:مي نمايد. شاخص بهره 

ܲܨܶ ൌ ௧ܸ

௧ܭߙ ൅ ௧ܮߚ
											 

ارزش موجودي  ௧ܭ	 (به قيمت ثابت)، ارزش افزوده واقعي ௧ܸ وري كل عوامل توليد،بهره ܲܨܶكه در آن 
سهم عامل  ߚسهم عامل سرمايه در ارزش افزوده و  ߙتعداد نيروي كار يا نفر ساعت،  ௧ܮ سرمايه به قيمت ثابت،

كار در ارزش افزوده است. در الگوي كندريك از فروض همگني تابع توليد و قضيه اولر استفاده شده است. اگر 
βفرض همگني خطي يا بازدهي ثابت نسبت به مقياس به كار گرفته شود  ൌ 1 െ  خواهد بود و تنها نياز به ߙ

-مزايا و معايب روش ابتدايي سولو در مورد اين شاخص نيز صادق مي خواهد بود. متر برآورد پارا محاسبه يا

  باشد. 

  شاخص ديويژيا -ج

-سازي نهادهتفاده از شاخص ديويژيا براي جمعياس وري كل عوامل،سومين روش مستقيم محاسبه بهره

هاي متفاوت به دادن وزن. در اين روش، با ميلادي توسط سولو مطرح شد 1957هاست. اين شاخص در سال 
، شاخص بهره نمايند. در اين روشوامل را در فرايند توليد مشخص ميكدام از اين ع عوامل توليد نقش هر

  وري كل عوامل به صورت زير تعريف مي شود:


tt

t

LK

V
TFP   

خواهد شد. در  اگر فرض همگني خطي يا بازدهي ثابت نسبت به مقياس به كار گرفته شود، 
هاي توليدي بيانگر كشش  وري نهايي آن پرداخت مي شود،كه به هر عامل به اندازه بهرهشرايط رقابت كامل 

ي عوامل از هاطي كه اطلاعات آماري در خصوص سهمباشند. بنابراين در شراينسبت به سرمايه و كار نيز مي
  توليدي كار و سرمايه در برآورد بهره وري كل عوامل استفاده نمود. هايششتوان از كتوليد وجود ندارد، مي
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  بهره وري كل عوامل توليد  روشهاي غير مستقيم محاسبه -3-2-2-2

است، با در نظر گرفتن فرم تابعي معين و با  مبتني بر استفاده صريح از توابع توليددر روش غير مستقيم كه 
ها معمولاً پردازد. در اين روشمي وري كل عواملبهرهه برآورد شاخص انجام عمليات رياضي روي تابع توليد ب

مولاً شود. در اين برآوردها معوري كل عوامل برآورد مييا ميانگين نرخ رشد سالانه بهره نرخ رشد سالانه و
وري كل عوامل از روش غير شود. در ادامه بحث به چند مدل محاسبه بهرهبرخي فروض در نظر گرفته مي

  ستقيم اشاره مي نماييم.م

  روش مانده سولو -الف

نخستين روش كه به نام مانده سولو معروف شده است، در حقيقت چيزي جز تفاضل ميانگين موزون رشد 
 عوامل از رشد توليد نيست. اين موضوع به زبان رياضي به صورت زير قابل بيان است:

LKVPFT lk
ˆˆˆˆ    

  .دباشي نيروي كار و سرمايه ميدكشش تولي  و ر آن به ترتيب دكه 

، آن بخش از رشد توليد كه توسط رشد كمي نيروي كار و سرمايه قابل توضيح دادن نيست به به بيان ديگر
ن يك مقدار هاي اين روش مربوط به در نظر گرفتشود. يكي از محدوديتوري كل عوامل منتسب ميهرشد بهر

ثابت  در شرايط رقابت كامل و بازدهي ،دي كار و سرمايه است. گفتني استهاي توليين براي كششثابت و مع
از اين روش با روش  وري كل عوامل توليدبهره، نتايج برآورد هاي خارجينسبت به مقياس و نبود صرفه

  .استفاده از شاخص ديويژيا يكسان است

نده سولو ، ابتدا فرم تابعي معيني براي تابع توليد در براي محاسبه شاخص بهره وري كل عوامل از روش ما
نظر مي گيريم و سپس آن را به روش اقتصاد سنجي برآورد مي كنيم و نهايتاً بر اساس تابع برآورد شده مي توان 

توان كششهاي توليدي كار و سرمايه ميپس از بدست آوردن . كششهاي توليدي كار و سرمايه را برآورد نمود
وري شاخص بهره نرخ رشد سالانه بهره وري كل عوامل را بدست آورد. با فرض اينكهفوق ده از رابطه با استفا

، مقدار اي رشد سالانه بهره وري كل عواملهتوان با اضافه كردن نرخباشد، مي 100سال پايه برابر  كل عوامل در
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هاي عوامل اطلاعات مربوط به سهمرا بدست آورد. گفتني است، اگر  وري كل عوامل توليدبهرهمطلق شاخص 
م نمود و در اين حالت اقدا وري كل عواملبهره توان نسبت به برآورد نرخ رشدباشد، ميتوليد در دسترس 

هاي مان طوري كه پيشتر توضيح داده شد، در رقابت كامل كششآورد تابع توليد نيست، زيرا هنيازي به بر
سرمايه از توليد برابر است. قابل توجه است، آمارهاي سهم عوامل  هاي كار وتوليدي كار و سرمايه با سهم

فرض پيوسته بودن بر اساس فوق  ، در حالي كه رابطهد گسسته بودهآيوليد كه از حسابهاي ملي بدست ميت
م ، اگر از رابطه ياد شده استفاده نماييم دچار خطاي تقريب نسبتاً زيادي خواهيآيد و در نتيجهمتغيرها بدست مي

تفاده هاي گسسته زماني براي نرخ هاي رشد اسشود از تقريبدليل در مطالعات تجربي توصيه مي شد و بدين
ست است كه بر اساس شود، تقريب ترنكويآن استفاده مي هايي كه در مطالعات تجربي ازشود. يكي از تقريب

  برابر است با: وري كل عواملبهرهآن رشد 

)()()(ˆ
111   ttttttttt LnLLnLLnKLnKLnVLnVPFT   

است.  t‐1و t، نشان دهنده متوسط سهم سرمايه و نيروي كار از توليد در دوره به ترتيب   و   ،ر آندكه 
  باشد.لاگ باشد، تقريب بالا دقيق مينزانشان داده است كه اگر تابع توليد همگن و به شكل تر 1ديورت

  روش تابع توليد سولو -ب

تابع توليد به معروف به روش سولو است. در روش سولو  ر محاسبه دومين روش غير مستقيم د
  باشد:ي بي طرف يا خنثي از نوع هيكس ميشود كه مبتني بر فرض پيشرفت تكنولوژصورت زير تعريف مي

),( tttt LKFAV   

روش، يك فرم تابعي معين براي تابع  وري كل عوامل توليدي است. در اينبرآوردي از بهره كه در آن، 
هاي آن با استفاده از تكنيك هاي اقتصاد سنجي برآورد مي شود. رتوليد در نظر گرفته مي شود، سپس پارامت

داگلاس را براي محاسبه بهره وري كل عوامل توليد توصيه مي نمايد. شكل  -سولو توابعي به شكل كاب
  س به صورت زير است:داگلا -عمومي يك تابع توليد از نوع كاب

                                                            
١  Diewert, W.E. (١٩٩٢) 
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 LAKV   

به ترتيب كشش هاي توليدي كار و سرمايه است. در  و  ،كل عوامل پارامتر بهره وريكه در آن ،
  ها داراي يك پارامتر است:مواردي كه بازدهي ثابت نسبت به مقياس وجود دارد، تابع توليد تن

  1LAKV  

كوچكتر از يك و مثبت است. در اين تابع، كشش  و پارامترهاي  ،داگلاس –تابع از نوع كاب  در
هي ثابت نسبت به مقياس وجود زد. در حالتي كه بار سراسر تابع توليد برابر يك استجانشيني عوامل توليد د

1، يعني دارد  :مي توان تابع توليد را به شكل سرانه برآورد نمود ،  

)()(
L

K
A

L

V
  

آيد. براي وري كل عوامل در دوره مورد بررسي به دست مي، متوسط بهرهاز اين رابطه  Aپس از برآورد پارامتر

ره وري كل عوامل در هر سال مي توان از رابطه محاسبه به
 


1LK

V
A استفاده نمود كه با شاخص ديويژيا

  برابر است.

وري جزئي عامل كار را با اگر بهره
L

V
q  و سرمايه سرانه را با 

L

K
k  سپس با استفاده از نمايش دهيم ،

  آوريم:ميو مشتق كلي نسبت به زمان رابطه زير را بدست توليد سرانه لگاريتم طبيعي رابطه 

kAqLPA ˆˆˆˆ   

به بيان ديگر ، رشد بهره وري نيروي كار ناشي از دو عامل ارتقاي بهره وري كل عوامل و افزايش سرمايه سرانه 
ه معني سرمايه بر شدن تكنيك توليد و يا افزايش سهم توليد كالاهاي سرمايه بر است كه افزايش سرمايه سرانه ب

  وري سرمايه به دست آورد كه بصورت زير خواهد بود. براي بهرهتوان رابطه مشابهي ، ميترتيب به هميناست. 

kAKPA ˆ)1(ˆˆ    

دي منفي است كه نشان دهنده تاثير منفي افزايش سرمايه عد ، ضريب باشدمي با توجه به اينكه 
همانطور يابد. وري نهايي سرمايه كاهش مي، بهرهسرانه بر بهره وري سرمايه است، زيرا با افزايش سرمايه سرانه



30 
 

وري كل عوامل بستگي دارد. به دو عامل سرمايه سرانه و بهره وري نيروي كار و سرمايهكه گفته شد بهره
  وري نيروي كار و سرمايه نيز تاثير دارند.ر بر بهره وري كل عوامل، بر بهرهعوامل موث ن،بنابراي

نشان دهنده سهم عامل كار است. در صورتي كه اطلاعات  گفتني است ، با فرض هايي كه پيشتر مطرح شد،
هره وري كل توان شاخص بمي آورد تابع توليدمربوط به سهم عامل كار از توليد در دسترس باشد، بدون بر

توان بهره وري كل عوامل را از رابطه زير برآورد معين باشد، مي اگر پارامتر يعني عوامل را محاسبه نمود،
  نمود:

 


1LK

V
A  

، بناي شاخص ديويژيا است. بنابراينكه عبارت سمت راست، دقيقاً همان شاخص بهره وري كل عوامل بر م
نتايج محاسبه با استفاده از روش شاخص ديويژيا زماني از دقت بالايي برخوردار است كه تابع توليد از نوع 

  داگلاس باشد. - كاب

  توان نكات زير را مطرح كرد:با توجه به مباحث ارائه شده مي

نشيني ، همگني و كشش جافروض بازدهي ثابت نسبت به مقياس توابع توليد كاب داگلاس كه مبتني بر .1
وري كل عوامل منجر شود، زيرا واحد بين عوامل توليد است، ممكن است به برآوردهاي غير دقيق بهره

 درستي اين فروض محدود كننده با ترديد همراه است.

هاي زماني متوالي لاحظه در پارامترهاي خود در دورهتوابع توليد آماري داراي يك عدم ثبات قابل م .2
ي عوامل از درآمد ملي استفاده ها، كندريك از برآوردهاي سهمكلمش از اينباشند. براي اجتناب مي
 ها را براي كار و سرمايه به دست آورد.كند تا وزنمي

كند، انعطاف پذيري هاي كار و سرمايه در توليد استفاده ميوري كل عوامل كه از سهمهاي بهرهشاخص .3
 دهد.يع و ارتباط آن با متغيرهاي ديگر به دست ميوري ميان صنابيشتري را در آناليز تغييرات بهره

در شرايطي كه اطلاعات مربوط به جبران خدمات كاركنان موجود نيست، امكان محاسبه سهم عوامل  .4
كار و سرمايه از توليد وجود ندارد و در چنين وضعيتي بايد از برآورد كششهاي توليدي كار و سرمايه 

 تفاده نمود.، اسآيدكه از تابع توليد بدست مي
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آيد، (كار و سرمايه) به دست مي بهره وري كل عوامل كه از نسبت ارزش افزوده بر كل عوامل توليد .5
 دهد كه به ازاي هر واحد از كل نهاده ها چه ميزان توليد به دست آمده است.نشان مي

شود. اين مي سرمايه از طريق اين شاخص مشخصوري نيروي كار و ديگر برآيند تغييرات بهرهبه بيان 
  موضوع به زبان رياضي به صورت زير است:

LPAKPAPFT ˆ)1(ˆ.ˆ    

PFT عوامل كل يوربهره رشد يعني KPA هيسرما يور بهره رشد يهانرخ يوزن نيانگيم برابر ˆ كار يروين و ˆ
LPA  . است   ˆ

وري نيروي كار و سرمايه در رشد توليد با توجه به اينكه كششهاي توليدي سرمايه براي محاسبه سهم رشد بهره
  رسيد. رابطه زير توان با محاسباتي به مي است 1 و   بيترت بهو كار 

KPALPAKLY ˆˆ)1(ˆˆ)1(ˆ    

  بنابراين رشد توليد از چهار منبع به دست مي آيد:

 رشد كمي نيروي كار، .1

 رشد كمي سرمايه فيزيكي، .2

 رشد بهره وري نيروي كار، .3

  رشد بهره وري سرمايه. .4

  وريهر يك از روش هاي برآورد بهرهبررسي معايب و مزاياي  -3- 3

ل توليد از دو روش مستقيم و غير مستقيم استفاده وري كل عوامگيري بهرههمانطور كه گفته شد براي اندازه
معايب و مزاياي هر يك از روشهاي ارائه شده در قسمت قبل را نشان شود، جدول زير بصورت خلاصه مي
  دهد. مي
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  وري كل عوامل توليدگيري بهرههر يك از روشهاي برآورد و اندازهمعايب و مزاياي  - 2-3جدول شماره 

  مزايا  معايب   روش

به اطلاعات مناسب عدم دسترسي  -  مستقيم 
پرداختي به عوامل توليد (نيروي 
كار و سرمايه) از محدوديتهاي 

 رود. اساسي اين روش بشمار مي

-   

اطلاعات پرداختي به عوامل با دسترسي به  -
توليد (نيروي كار و سرمايه) اين روش از 
مزيت اساسي در تحليل روند شاخصهاي 

اشد چرا كه تغييرات بوري برخوردار ميبهره
كيفيت و كميت عوامل توليد را به تغييرات 

  سازد. .پذير ميوري امكانبهره

روشهاي غيرمستقيم مبتني بر  -  غيرمستقيم 
برآورد توابع توليد هستند. و اكثر 

خاصي توابع توليد مبتني بر فروض 
ممكن است به باشند كه مي

وري كل برآوردهاي غير دقيق بهره
شود، زيرا درستي اين  عوامل منجر

فروض محدود كننده با ترديد 
 . همراه است

در اين روش سهم عوامل توليد در  -
ثابت وري كل دوره محاسبه بهره

عوامل بوده، لذا تغييرات در كيفيت 
توليد در طول دوره به تغييرات در 

 وري منجر خواهد شد. بهره

هاي زماني مناسب عدم وجود سري -
يد باعث پايين لبراي برآورد تابع تو

آمدن درجه آزادي مدلهاي 
 گردد. برآوردي مي

تصريح تابع توليد مناسب براي  -
محدوديت اساسي برآورد يكي از 

  رود. در اين روش بشمار مي 

در شرايطي كه اطلاعات مربوط به جبران  -
خدمات كاركنان موجود نيست، امكان 
محاسبه سهم عوامل كار و سرمايه از توليد 

بايد از برآورد كششهاي لذا  وجود ندارد
توليدي كار و سرمايه كه از تابع توليد 

  .آيد، استفاده نمودبدست مي
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بر اساس اطلاعات جدول فوق هر كدام از روشهاي مستقيم و غيرمستقيم داراي معايب و مزاياي خاصي 
اي در انتخاب كنندهعيينوري عامل تباشد. كيفيت و كميت اطلاعات مورد نياز براي محاسبه شاخصهاي بهرهمي

باشد. با اين حال در مجموع روشهاي مستقيم از مزيتهاي وري كل عوامل توليد ميروش برآورد شاخص بهره
  بيشتري نسبت به روشهاي غير مستقيم دارند. 

   پذيري وري و رقابتتعامل بهره - 4- 3

ال گذشته، اقتصاددانان سعي صد ساي دارد. طي چند پذيري عوامل تعيين كننده متعدد و پيچيدهرقابت
ها از نظرات آدام اسميت در مورد شورها را شناسايي كنند. اين تلاشكننده ثروت كاند عوامل تعيينداشته

گذاري در سرمايه فيزيكي اقتصاددانان نئوكلاسيك بر سرمايهتخصصي شدن و تقسيم نيروي كار گرفته تا تاكيد 
كارهاي ديگري چون آموزش، پيشرفت تكنولوژيكي بومي و وارداتي، ثبات و زيرساختها و بعدها توجه به سازو

ها، طلوب نهادها، پيشرفته بودن بنگاهدر اقتصاد كلان، حكمراني شايسته، حاكميت قانون، شفافيت و عملكرد م
پذيري بتيكل پورتر از منظر اقتصادي رقاماگردد. و موارد بسيار ديگري را شامل مي شرايط تقاضا، اندازه بازار

). رقابت پذيري به 2005داند (پورتر، وري چگونگي استفاده يك ملت از عوامل توليد خود ميرا مترادف با بهره
وري كشورها هستند. سطح شود كه تعيين كننده بهرهها و عوامل تعريف مياي از نهادها، سياستعنوان مجموعه

ي در كشورهاي مختلف است. به عبارت ديگر اقتصادي وري به نوبه خود بيانگر سطح رفاه قابل دسترسبهره
وري بالاتري برخوردار باشد. يعني با تحصيل سطح بالاتري از درآمد، رفاه تر است كه از سطح بهرهرقابتي

  است.  وري همچنين نشان دهنده نرخ بازده سرمايه در اقتصادبيشتري را براي آحاد مردم فراهم كند. سطح بهره

GCIيري جهاني (پذشاخص رقابت
يك ضمن  هاي مختلف و متعدد كه هراي از مولفه) با ارائه مجموعه1

-بيين اين پديده ميپذيري هستند، به تمنعكس كننده جنبه خاصي از رقابت برخورداري از ضرايب متفاوت،

انايي آنها هدف اصلي گزارش رقابت پذيري جهاني ارائه تصويري از محيط اقتصادي كشورها و ميزان توپردازد. 
است. اين گزارش كه توسط مجمع جهاني اقتصاد در ژنو وري و بهرهبراي دستيابي به سطوح پايدار رشد و رفاه 

كند. اولين هاي كيفي و كمي براي سنجش قدرت و ضعف نسبي اقتصاد استفاده ميشود از روشمنتشر مي
افزايش يافت. آخرين  ت پوشش هر سالي تحمنتشر شد و تعداد كشورها 1979ال گزارش رقابت پذيري در س

                                                            
١ ‐ Global Competitiveness Index 
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ر گرفته كشور را در ب 139د كه اين گزارش باشمي 2011-2010پذيري جهاني مربوط به سال گزارش رقابت
  است. كشور ايران نيز براي اولين بار در اين  گزارش وارد شده است. 

سازند. فهم عواملي كه مي متاثرپذيري را وري و رقابتبر اساس اين گزارش، عوامل بسياري هستند كه بهره
براي صدها سال ذهن اقتصادادانان را مشغول كرده است. نظرات متعددي در  ،اين فرايند وجود دارند ماوراي

را وادار به  پذيري جهانيرقابتاين ارتباط وجود دارد كه مطالعه و بررسي بسياري از اين نظرات، شاخص 
ها اين مولفه ،پذيري كشورهاي مختلف نموده استه و ارزيابي رقابتها براي مقايساستفاده از برخي مولفه

 اند:بندي شدهگروه به شرح زير تقسيم 12در  "ريپذياركان رقابت"تحت عنوان 

  نهادها .1
  زيرساخت ها  .2
  ثبات در اقتصاد كلان  .3
  بهداشت و آموزش ابتدايي .4
  ايآموزش عالي و حرفه .5
  كارايي بازار كالا  .6
  كاركارايي بازار نيروي  .7
  پيشرفته بودن بازار مالي .8
  آمادگي تكنولوژيك .9

  اندازه بازار .10
  پيشرفته بودن بنگاه هاي تجاري  .11
  نوآوري  .12

اما در نهايت نتايج  آيد.تجميع اين دوازده ركن به دست مي پذيري هر كشور بر اساسشاخص رقابت
شود. داگانه گزارش ميگذاري به صورت جان فوق نيز براي كاربردهاي سياستمحاسبات براي هر يك از ارك

  پذيري كشورهاي مختلف دارند.ن مختلف، تاثير متفاوتي بر رقابتقابل ذكر است كه اركا
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بندي اند كه محور اين تقسيمبندي شدهمرحله كلي تقسيم 3از نظر سطح توسعه به  شورهادر اين گزارش ك
  ن شده است. اين سطوح عبارتند از:ينيز درآمد سرانه تعي

 دلار) 2000(سرانه توليد ناخالص داخلي كمتر از  عامل محور مرحله اول: - 1

(كشور ايران نيز در اين مرحله جاي  -دلار) 3000تا   2000گذار از مرحله اول به مرحله دوم ( - 2
 گرفته است)

 دلار) 9000تا  3000مرحله دوم: بازده محور ( - 3

 دلار) 17000تا  9000گذار از مرحله دوم به مرحله سوم ( - 4

 دلار). 17000: ابداع محور (بالاتر از مرحله سوم - 5

هاي هر يك از اركان را پذيري مجمع جهاني اقتصاد و زير گروهگانه شاخص رقابت 12جداول زير اركان 
  دهد:نشان مي
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  الف) الزامات اساسي

  الزامات اساسي -پذيري مجمع جهاني اقتصاد اركان مختلف شاخصهاي رقابت - 3-3جدول شماره 

  هانمايه  هامولفه  انارك

  %)25نهادها ( -1
  نهادهاي عمومي

 حقوق مالكيت  
 اثرگذاري نامطلوب  
 امنيت  

 اخلاق و فساد  
 عدم اثر بخشي دولت  

  پاسخگويي   اخلاق شركتي   نهادهاي خصوصي

  %)25زيربناها ( -2

زيربناي بخش حمل و 
  نقل

 كيفيت كلي زيربنا 

 آهنكيفيت زيربناي راه 

 كيفيت زيربناي فرودگاه  

 هاكيفيت جاده 

 كيفيت زيربناي بنادر 

 صندلي در مسافت موجود  

  زيربناي انرژي و تلفن
 كيفيت تامين الكتريكي 

 اشتراك موبايل  
 خطوط تلفن ثابت  

بهداشت و آموزش -3
  %)25ابتدايي (

  بهداشت

 تاثير مالاريا بر كسب و كار 

 تاثير سل بر كسب و كار 

 تاثير اچ.آي.وي بر كسب و كار 

 ودكانمرگ و مير ك  

 وقوع مالاريا 

 وقوع سل 

 شيوع اچ.آي.وي 

 اميد به زندگي  

  نرخ ثبت نام ابتدايي   كيفيت آموزش ابتدايي   آموزش ابتدايي

فضاي اقتصاد كلان -4
)25(%  

  
  تعادل بودجه دولتي 

 تورم 

 بدهي دولتي  

 نرخ پس انداز ملي 

 افزايش نرخ بهره 

 رتبه اعتبار كشوري  
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  يهاي اثر بخشب) تقويت كننده

  هاي اثربخشيتقويت كننده –پذيري مجمع جهاني اقتصاد اركان مختلف شاخصهاي رقابت - 4-3جدول شماره 
  هانمايه  هامولفه  اركان

آموزش و  -5
تحصيلات بالاتر 

)17(%  

  كيفيت آموزش
 نرخ ثبت نام متوسطه 

 كيفيت سيستم آموزش 

 كيفيت موسسات آموزش مديريت  

 نرخ ثبت نام تحصيلات عاليه 

 ت آموزش رياضيات و علومكيفي 

 دسترسي به اينترنت در مدارس  
  ميزان آموزش كاركنان  دسترسي داخلي به خدمات آموزشي و تحقيقاتي   آموزش حين خدمت

اثر بخشي بازار  -6
  %)17كالا (

  رقابت داخلي

 فشردگي رقابت داخلي 

 اثر بخشي سياست ضد انحصاري 

 نرخ كلي ماليات 

 ارزمان لازم براي آغاز كسب و ك  

 ميزان قدرت بازار 

 مقدار و اثر ماليات 

 هاي لازم براي آغاز كسب و كارتعداد رويه 

 هاي مربوط به كشاورزيهزينه سياست  

  رقابت خارجي

 فراواني موانع كسب و كار 

 فراواني مالكيت خارجي 

 موانع كمرگي  

 هاي بازرگانيتعرفه 

 گذاري مستقيم خارجياثر قونين سرمايه 

 صدي از توليد ناخالص واردات به عنوان در
  داخلي

  تخصص خريدار    سمت و سوي جهت گيري مشتري   كيفيت شرايط تقاضا

اثر بخشي بازار  -7
  %)17كار (

  انعطاف پذيري
 كارفرما-همكاري در روابط كارگر 

 ثبات شغلي 

 هاي اضافيهزينه  

 انعطاف در تعيين دستمزد 

 هاي استخدام و اخراجشيوه 

 مقدار و اثر ماليات  
ده اثر بخش از استفا

  استعدادها
 وريهزينه بهره 

 فرار مغزها  
 اياتكا بر مديريت حرفه 

 مشاركت بانوان در نيروي كار  

توسعه بازار  -8
)17(%  

  اثر بخشي
 در دسترس بودن خدمات مالي 

 تامين مالي از طريق بازار داخلي سرمايه 

 گذاريدر دسترس بودن سرمايه براي سرمايه  

 جذب فناوري توسط شركتها 

 سهولت دسترسي به وام 

 محدوديت در جريان سرمايه  

  اعتماد و اطمينان
 استحكام بانكها 

 شاخص حقوق قانوني  
 مقررات تبادل اوراق بهادار  

آمادگي از لحاظ  -9
  %)17فناوري (

  سازگاري با فناوري
 هادر دسترس بودن آخرين فناوري 

 گذاري مستقيم خارجي و انتقال فناوريسرمايه  
 سط شركتهاجذب فناوري تو  

استفاده از ارتباطات راه 
  دور

 كاربرد اينترنت 

 پهناي باند اينترنت 

 اشتراك تلفن همراه  

 اشتراك اينترنت با پهناي باند وسيع 

 خطوط تلفن ثابت  

حجم بازار  -10
)17(%  

  شاخص حجم بازار داخلي   حجم بازار داخلي
  شاخص حجم بازار خارجي   حجم بازار خارجي
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  تخصص ج) عوامل نوآوري و

  عوامل نوآوري و تخصص –پذيري مجمع جهاني اقتصاد اركان مختلف شاخصهاي رقابت - 5-3جدول شماره 

تخصصي شدن  -11
  %)50كسب و كار (

  

 كميت تامين كنندگان داخلي 

 ايوضعيت توسعه شاخه 

 وسعت زنجيره ارزش 

 تخصصي شدن فرايند توليد 

 تمايل براي تفويض اختيار  

 خليكيفيت تامين كنندگان دا 

 ماهيت مزيت رقابتي 

 كنترل توزيع بين المللي 

 ميزان بازاريابي 

 اياتكا به مديريت حرفه  

    %)50نوآوري ( -12

 ظرفيت نوآوري 

 كيفيت موسسات تحقيقات علمي 

 ها براي تحقيق و توسعهميزان صرف هزينه توسط شركت 

 همكاري صنعت و دانشگاه در تحقيق و توسعه 

 الا توسط دولتتهيه محصولات داراي فناوري ب 

 در دسترس بودن دانشمندان و مهندسان 

 اختراعات كاربردي 

 محافظت از حقوق معنوي  

  

پذيري مجمع جهاني اقتصاد، شاخصي است كه بر اساس شود شاخص رقابتهمانگونه كه مشاهده مي
ابل طرح و وري در سطح ملي قو بهرهپذيري بنابراين ارتباط بين رقابتمتغيرهاي ملي قابل محاسبه است. 

پذيري يا انحصار در رسد كه اين شاخص توانايي تبيين صحيح ميزان رقابتبه نظر ميباشد ولي بررسي مي
وري آن بخش پذيري يك بخش اقتصادي را بهرهتوان ميزان رقابتلذا نمي. را ندارد اقتصاديهاي سطح بخش

- ي مناسب ديگري براي ارزيابي رقابتهالازم است از شاخصلذا بر اساس شاخصهاي بانك جهاني سنجيد. 

استفاده كرد. با بررسي ادبيات نظري وري و ارتباط با ميزان بهرههاي اقتصادي ها يا بخشپذيري در سطح بنگاه
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پذيري در قابليت بالايي براي نشان دادن رقابت ،هاي انحصار و تمركزشود كه شاخصموضوع، مشاهده مي
استفاده از مدل تمركز براي قضاوت در مورد نوع انحصار و دامنه آن، منتها د. ها را دارها و بنگاهسطح بخش

كنند و آن محصول در همه جا شبيه هم بيشتر براي صنايعي مناسب است كه عمدتا يك نوع محصول توليد مي
كز بازار گيري درجه تمراندازههمچنين باشد. بوده و فناوري توليد آن نيز از تحولات چشمگيري برخوردار نمي

-رود. روشو تجزيه و تحليل آن، به منظور آزمايش تجربي فرضيات رفتاري درباره بنگاه و صنعت به كار مي

اي شود. پارههاي كمي متعددي براي اين منظور در ارتباط با هر مورد خاص و هدف پژوهشگر بكار گرفته مي
گيري تمركز بازار بكار رخي ديگر نيز براي اندازهها و بگيري قدرت انحصاري بنگاهها براي اندازهاز اين روش

دهند. براي مثال يك بازار متمركز بيانگر آن است رود و رابطه نزديكي بين انحصار و تمركز بازار را نشان ميمي
  .هاي موجود داراي قدرت انحصاري هستندكه تعدادي از بنگاه

وري نياز به محاسبه پذيري و بهرهاط بين رقابتگيري كرد كه براي بررسي ارتبتوان نتيجهدر مجموع مي
-وري و مقايسه آن دو ميپذيري در سطح بخش و يا بنگاه اقتصادي و همچنين محاسبه بهرههاي رقابتشاخص

  وري قضاوت كرد.   پذيري و بهرهباشد. تا بر اساس روند اين دو شاخص در مورد رقابت

  قتصاديوري از منظر اهاي بهرهارائه شاخص -5- 3

هاي  سته شاخصبه دو داز منظر اقتصادي وري  هاي بهره همانطور كه در مباني نظري گفته شد، شاخص
يك وري جزئي، ارتباط ستانده با  هاي بهره شوند. در شاخص بندي مي عوامل توليد تقسيم وري جزئي و كل بهره

با كل  1عوامل توليد، ارتباط ستانده وري كل هاي بهره در حاليكه در شاخص گيرد، نهاده مورد توجه قرار مي
(PFP) وري جزئي عوامل توليد هاي بهره گيرد. شاخص ها مورد بررسي قرار مي نهاده

به مفهوم متوسط توليد در  2
   باشند.نيز معروف مي وري متوسطكه در ادبيات تابع توليد به بهرهباشد  ازاء يك واحد نهاده مورد نظر مي

به تعداد  3ستاندهوري نيروي كار كه از تقسيم ارزش  وري جزئي عبارتند از: بهرهرههاي به متداولترين شاخص
به مقدار  ستاندهاز نسبت ارزش  نيزوري سرمايه  و بهرهآيد بدست ميكاركنان يا مجموع ساعات كار كاركنان 

                                                            
١. Average Productivity 
٢. Partial Factor Productivity 

وري نيروي هاي بهرهوري كليه شاخصقانون برنامه پنجم توسعه، مقرر گرديده در محاسبات مربوط به بهره 79بر اساس ماده   3
وري كار، سرمايه، انرژي، آب و خاك و غيره مورد محاسبه و تجزيه و تحليل قرار گيرد. لذا در اين مطالعه نيز براي محاسبه بهره
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ه قابل مجموعكه مجموعه محصول توليد شده در م  آيد. هنگامي موجودي سرمايه يا خدمات سرمايه بدست مي
شود، به عبارت ديگر وقتي محصول را با مجموعه منابعي كه در ايجاد آن به كار ها سنجيده مي ها يا داده نهاده

، مورد مقايسه اي نسبت داده شده استبه هر يك بر حسب مورد، ضريب ويژهگرفته شده و مصرف شده و 
ستانده بر ارزش وري كل عوامل توليد از نسبت  رهشود. به عوامل توليد حاصل مي وري كل گيرد، بهرهقرار مي
  آيد. ها به دست مي كل نهاده

بايد به  وري در سطح هر فعاليتي، ابتداهاي بهرهبراي تعيين شاخص ،وريريف بهرهلذا با توجه به تع
يك واحد  ها در آن فعاليت پرداخت. بنا به تعريف ستانده كالا يا خدماتي است كه درشناسايي ستانده و نهاده

ها و ها نيز ارزش كالاگيرد. دادهارج از آن واحد در دسترس قرار ميتوليدي توليد شده و براي استفاده در خ
  رسند. د توليد در آن فرآيند به مصرف ميهاي يك فرآينخدماتي است كه به صورت داده

- مي و اختصاصي طبقههاي عموبخشهاي اقتصادي به دو گروه شاخص وري در زيرشاخصهاي بهره "عموما

قتصادي معني و مفهوم داشته و هاي اومي آنهايي هستند كه در تمام بخشوري عماند. شاخصهاي بهرهبندي شده
هاي اختصاصي در بخش مورد مطالعه بيقي مورد مطالعه قرار داد. شاخصهاي تطتوان آنها را از منظر بررسيمي

بر اساس آنچه  تواند مورد مقايسه تطبيقي قرار گيرد.مكان ميان بخش و در قالب زمان و مفهوم داشته و در هم
كشور تدوين و   ICTوري براي بخش كه گفته شد در بخشهاي بعدي، شاخصهاي عمومي و اختصاصي بهره

  ارائه خواهد شد. 

  

  

                                                                                                                                                                                                

مورد  ICTزئي تمامي عوامل توليد (شامل نيروي كار، سرمايه، انرژي و مصارف واسطه) از ارزش ستانده بعنوان خروجي بخش ج
  استفاده قرار گرفته است. 
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وري (عمومي و اختصاصي (عملياتي)) در وزارت فناوري اطلاعات و هاي بهرهتدوين شاخص -6- 3
	 ICTبخش  ارتباطات و

هاي عمومي و بخشهاي اقتصادي به دو گروه شاخص وري در زيرهمانطور كه گفته شد، شاخصهاي بهره
قتصادي معني و هاي اومي آنهايي هستند كه در تمام بخشوري عماند. شاخصهاي بهرهبندي شدهاختصاصي طبقه

هاي اختصاصي در بخش عه قرار داد. شاخصبيقي مورد مطالهاي تطتوان آنها را از منظر بررسيمفهوم داشته و مي
در  تواند مورد مقايسه تطبيقي قرار گيرد.ان بخش و در قالب زمان و مكان ميمورد مطالعه مفهوم داشته و در هم

  گردد.  بخش بعدي به تفكيك هر كدام از اين شاخصها ارائه مي

  ICTوري بخش هاي عمومي بهرهشاخص  -4-1-5-1
وري پذيري نيروي كار، بهرهار، رقابتوري نيروي كهاي بهرهومي، شاخصدر قسمت شاخصهاي عم

گيرد. براي مورد محاسبه قرار مي ICTبخش در وري مصارف واسطه وري كل عوامل توليد و بهرهسرمايه، بهره
در سطح بخش به آمارهاي سري  ، مصارف واسطهوري نيروي كار، سرمايه هاي عمومي بهره محاسبه شاخص

به قيمت ثابت، ميزان جمعيت شاغل، موجودي سرمايه  ICT  بخشو مصارف واسطه  سالانه ارزش ستانده زماني
سري زماني  ، علاوه بر اطلاعات قبلي، آمارICT ) بخشTFPوري كل عوامل ( ثابت نياز است. براي محاسبه بهره

در جدول زير شاخصهاي باشد.  از توليد نيز بايد در دسترسمصارف واسطه و ، سرمايه سالانه سهم نيروي كار
  ارائه شده است.   ICTوري بخش عمومي بهره

  كشور ICTدر بخش  وريبهره عموميشاخصهاي  - 6-3جدول شماره 

وري شاخص بهره رديف   وروديها   خروجي 
  1نيروي كار ارزش ستانده  Labor Productivity  وري نيروي كاربهره 1
  موجودي سرمايه ارزش ستاندهCapital Productivity  وري سرمايهبهره 2
 Intermediate Consumption وري مصرف واسطهبهره 3

Productivity 
  مصرف واسطه ارزش ستانده

 ارزش ستانده Total Factor Productivity  وري كل عواملبهره 4
نيروي كار، موجودي 

 سرمايه و مصرف واسطه 

                                                            
  باشد. مي  ICTنيروي كار شامل كليه كاركنان و پرسنل دائمي، قراردادي، پيماني و پاره وقت در بخش   1
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و دلايل آن نيز در بخشهاي بعدي گزارش ارائه خواهد  ICTوري كل عوامل در بخش انتخاب شاخص بهره
  شد.  

   وزارتخانه فناوري اطلاعات و ارتباطاتدر وري هاي اختصاصي بهرهشاخص -4-1-5-2
ها و اقتصادي با توجه به ماهيت نهاده وري معمولا در بخش و در سطح بنگاهشاخصهاي اختصاصي بهره

هاي ها و خروجيوري وروديبراي تعريف شاخصهاي اختصاصي بهره شود. لذا بايدهاي آن تعريف ميستانده
باشد، لذا شاخصهاي اختصاصي فصل دوم در مرحله نهايي شدن ميبا توجه به اينكه وزارتخانه تعريف گردد. 

   وري در سطح وزارتخانه بعد از ارائه فصل دوم مطالعه تدوين خواهد شد. بهره

آوري (جمع ICTتصادي وزارت فناوري اطلاعات و ارتباطات و بخش آمارهاي اق بررسي و ارائه -7- 3
	آمارهاي ارزش افزوده، اشتغال، موجودي سرمايه و جبران خدمات كاركنان) 

انجام شده، در سطح وزارت فناوري اطلاعات و ارتباطات هيچ كدام از آمارهاي اقتصادي  بر اساس بررسي
گردد. بنابراين در صارف واسطه و موجودي سرمايه توليد و ارائه نميمانند ارزش افزوده، ارزش ستانده، ارزش م

  بخشهاي بعدي مطالعه اين آمار و اطلاعات بايد بر اساس روشهاي آماري مناسب مورد برآورد قرار گيرد. 

توسط طي سالهاي مختلف  ،در سطح حسابهاي ملي كليه آمارهاي مورد اشاره در فوق ICTدر مورد بخش 
مركز آمار ايران و بانك توسط لي حسابهاي متوليد گردد. مبناي توليد و ارائه ميبانك مركزي  مركز آمار و

بندي بخش فناوري اطلاعات و ارتباطات فقط شامل بخش بر اساس اين طبقهباشد. مي ISIC rev3,1مركزي 
باشد. در و پيك نيز ميباشد كه شامل فعاليتهاي پست ارتباطات در زير گروه اصلي حمل و نقل و ارتباطات مي

بخش فناوري اطلاعات و ارتباطات زير مجموعه گروه اصلي اطلاعات و  ISIC rev4بندي حالي كه در طبقه
باشد كه فعاليتهاي پست و پيك نيز شامل گروه اصلي اطلاعات و ارتباطات قرار نگرفته و در گروه ميارتباطات 

ر اساس اين طبقه بندي گروه اصلي اطلاعات و ارتباطات شامل ببندي شده است. حمل و نقل و انبارداري طبقه
  باشد. زيربخشهاي زير مي

 فعاليتهاي انتشاراتي 58كد  -

هاي تلويزيوني و ضبط صدا و انتشار فعاليتهاي توليد فيلم سينمايي، ويديويي، برنامه 59كد  -
 موسيقي 
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 يون هاي راديو و تلويزريزي و پخش برنامهفعاليتهاي برنامه 60كد  -

 كليه فعاليتهاي مخابرات  61كد  -

 نويسي، مشاوره و فعاليتهاي مربوط به رايانه برنامه 62كد  -

  رساني فعاليتهاي خدمات اطلاع -

-بخش فناوري اطلاعات و ارتباطات بشكل زير تعريف مي ISIC rev4 بندي كدطبقه بر اساسهمچنين 

  گردد:

    :تعريف بخش فناوري اطلاعات و ارتباطات

اي آماري براي سنجش آن بخش از المللي، پايهاي در سطح بيناي قابل مقايسهاين بخش با شيوه تعريف
گردد و در تعريف و تشخيص فعاليتهاي حاصل مي ICTكند كه با توليد و خدمات فعاليتهاي اقتصادي، فراهم مي

  اقتصادي فناوري اطلاعات و ارتباطات از اصل زير استفاده شده است. 

الا وخدمات يك رشته فعاليت مورد نظر بايد در درجه اول به منظور برآورد كردن، ميسر ساختن توليد ك
  وظيفه پردازش اطلاعات و ارتباط با روشهاي الكترونيكي، شامل ارسال و نمايش باشد. 

 ICTو فعاليتهاي خدمات  ICTبازرگاني فعاليتهاي ، ICTتواند در فعاليتهاي توليد مي ICTفعاليتهاي بخش 

كه با تعريف بالا منطبق بوده و نشان دهنده بخش  ISIC rev4بندي شود. رشته فعاليتهاي بازنگري چهارم گروه
  باشد.باشد بشرح جدول زير مي) واقعي ميICTفناوري اطلاعات و ارتباط (

مار بخش و استخراج آ ISICبه اينكه در اين مطالعه امكان توليد آمار اقتصادي كدهاي چهاررقمي  توجه با
 ICT مبناي بخش به ناچاروجود ندارد، لذا در اين مرحله  ISIC rev4فناوري اطلاعات و ارتباطات بر اساس 

و حسابهاي ملي بانك مركزي خواهد بود. ولي در مراحل بعدي و صورت  ISIC rev3,1 بندي همان طبقه
هاي ارائه شده توسط اين مطالعه شو رو ISIC rev4بندي طبقهبر اساس  ICTدسترسي به آمار اقتصادي بخش 

  فراهم خواهد شد.  ISIC rev4بندي طبقهبر اساس  ICTوري بخش امكان محاسبه و تجزيه و تحليل بهره
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  ISIC rev4بندي بخش فناوري اطلاعات و ارتباطات بر اساس طبقه - 7-3جدول شماره 

 ICTفعاليتهاي توليد 

  2610  توليد صفحه مدار و قطعات الكتريكي 
  2620  توليد رايانه و وسايل جانبي 

  2630  توليد تجهيزات ارتباطي 
  2640  توليد كالاهاي مصرفي الكتريكي 

  2680  هاي مغناطيسي و نوري توليد رسانه
 ICTفعاليتهاي بازرگاني 

  4551  رايانه نرم افزار و جانبي وسايل رايانه، عمده فروشي
  4552  مخابراتي و كيالكتروني قطعات و تجهيزات عمدهفروشي

 ICTفعاليتهاي خدماتي 

  5820  نرم افزار انتشار
  61  مخابرات 

  6110  باسيم مخابراتي فعاليتهاي
  6120  بيسيم مخابراتي فعاليتهاي
  6130  ماهوارهاي مخابراتي فعاليتهاي
  6190  مخابراتي فعاليتهاي ساير

  62  ربوطم فعاليتهاي و رايانه به مشاوره مربوط و برنامه نويسي
  6201  رايانه برنامه نويسي فعاليتهاي

  6202  اي رايانه تسهيلات مديريت و مشاوره فعاليتهاي
  6209  رايانه و اطلاعات فناوري خدماتي فعاليتهاي ساير

  631  ، پورتالهاي وب همربوط فعاليتهاي و هاداده ميزباني و پردازش
  6311  مربوط فعاليتهاي و ها داده ميزباني و پردازش

  6312  وب) درگاههاي( پورتالهاي
  951  مخابراتي تجهيزات و رايانه تعمير

  9511  جانبي وسايل و رايانه تعمير
  9512  مخابراتي تجهيزات تعمير

  1391ماخذ: مركز آمار ايران، 
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 ICTوري كل عوامل توليد در وزارت فناوري اطلاعات و ارتباطات و بخش ارائه مدل برآورد بهره -8- 3
	از منظر اقتصادي 

وري كل عوامل توليد وجود دارد. گيري بهرهبر اساس مباني نظري مطرح شده، دو روش كلي براي اندازه
با در نظر گرفتن  استفاده صريح از تابع توليد است و روش مستقيم و غير مستقيم. روش غير مستقيم مبتني بر

-وري كل عوامل ميشاخص بهرهمحاسبه به  ،ع توليدوي تابر فرم تابعي معين و با انجام عمليات رياضي بر

گيرد و سهم عوامل در طول دوره مورد پردازد. در اين روشها برآوردها بر اساس فروض خاصي انجام مي
بررسي ثابت خواهد بود. لذا در اين روشها تغييرات كيفيت عوامل توليد در طول زمان (دوره مورد بررسي) 

  شود. ناديده گرفته مي

وري كل هرهبگيري رسد استفاده از روشهاي مستقيم براي اندازهعنايت به موارد گفته شده به نظر ميبا 
گيري باشد. مروري بر روشهاي مستقيم اندازهميتر از روشهاي غيرمستقيم مناسب ICTدر بخش عوامل توليد 

توان وري ميود براي محاسبه بهرههاي آماري موجدهد كه بدليل گسسته بودن دادهوري كل عوامل نشان ميبهره
باشد، از شاخص ترنكويست كه يك تقريب ناپيوسته از شاخص ديويژيا و منطبق بر تابع توليد ترانسلوگ مي

استفاده كرد تا محاسبات انجام شده داراي كمترين خطا باشد.  ICTوري كل عوامل در بخش براي محاسبه بهره
در سرمايه نيز استفاده از نيروي كار طي دوره مورد بررسي موجود بوده و آمار با توجه به اينكه آمار پرداختي به 

توان از شاخص ، لذا ميباشدپذير ميوري كل عوامل توليد براحتي امكانمحاسبه بهره، 1دسترس بوده
  بهره جست.  ICTوري در بخش گيري بهرهتونكويست براي اندازه

  شود. شاخص ترنكويست بصورت زير نشان داده مي
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  شاخص ترنكويست

را در  iنيز سهم نهاده  itsو  iosباشد. مي tها در سال پايه و سال به ترتيب هزينه نهاده itxو  ioxكه در آن 
  شود. دهد و بصورت زير محاسبه ميمي را نشان tسال پايه و سال 

                                                            
باشد، لذا از اختلاف ارزش افزوده و جبران در دسترس مي ICTافزوده و جبران خدمات بخش ت ارزشبا توجه به اينكه اطلاعا  1

  آيد. خدمات، پرداختي به عامل سرمايه بدست مي
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شود. در اين حالت سهم هر محصول شاخص ترنكويست براي محصول همانند شاخص مقداري ساخته مي
گيرد. با بدست آوردن شاخصهاي مقداري ستانده از كل محصولات بجاي سهم هر نهاده در هزينه توليد قرار مي

  شود. وري ترنكويست بصورت زير مشخص ميده كل، شاخص بهرهو نها
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  باشد. نيز نشانگر نهاده (عامل توليدي) مي Xدر سال پايه و  iبيانگر محصول  ioYدر اينجا نيز 

(مانند ارزش افزوده) مورد بررسي قرار وري كل عوامل گيري بهرهدر حالتي كه تنها يك محصول براي اندازه
  شود. گيرد، سهم محصول از كل محصولات برابر يك خواهد بود. در نتيجه رابطه زير حاصل مي

1)11(2/1)(2/1  itio RR  
  لگاريتم گرفته شود، رابطه زير حاصل خواهد شد.  3-3در صورتيكه از طرفين رابطه 
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هاي متفاوت تغيير ماند و در دورهشود سهم هر عامل در طول دوره ثابت نميبالا معلوم ميچنانچه از رابطه 

وري ترنكويست را قادر به جذب اثر كند. متغير بودن سهم عوامل در طول دوره مورد بررسي، شاخص بهرهمي
نمايد. لذا طول دوره مي تغيير قيمتها و تغيير كيفيت عوامل توليد و ارزش افروده و تغيير در مصارف واسطه در

  كند.تر منعكس ميواقعيتهاي اتفاق افتاده را در طول دوره مورد بررسي صحيح
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  مقدمه  -3-1
- رشد و پيشرفت هر اقتصادي مطرح ميكليد حل مساله  به عنوانوري راهكاري است كه افزايش آن بهره

يكي از منابع مهم رشد در سطح بخشهاي اقتصادي نيز مورد  به عنوانتواند وري نيز ميباشد. بنابراين مقوله بهره
توجه قرار گيرد. بدين منظور در اين قسمت از مطالعه مباني تجربي (مطالعات انجام شده) در داخل و خارج از 

وري در سطح كل اقتصاد با توجه به حجم بسيار بالاي مطالعات در خصوص بهره ICTبا تاكيد بر بخش كشور 
 گيرد.    مورد بررسي قرار مي

  بررسي مطالعات پيشين مرتبط در داخل كشور -3-2
وري اكثر مطالعات مربوط به بهرهدهد كه بررسيهاي انجام شده در خصوص مطالعات داخل كشور نشان مي

بوده  ISICبندي و يا به تفكيك بخشهاي اقتصادي آنهم در سطح سرفصلهاي طبقهدر سطح كلان اقتصاد بوده 
هم بعنوان يك بخش اقتصادي و  ICTهم، با توجه به نقش دوگانه آن در اقتصاد، كه  ICT. در مورد بخش است

بايد  در داخل كشور نيز مطالعاتلزوماً باشد، بنابراين وري كل عوامل توليد مطرح ميهم يكي از منابع رشد بهره
- بررسيولي وري مورد بررسي قرار گيرد. بعنوان عامل رشد بهره ICT بعنوان بخش اقتصادي و ICTدر دو گروه 

بعنوان  ICT وري بخشگيري بهرهمطالعه چنداني براي اندازهدر داخل كشور  هاي صورت گرفته نشان داد كه

تمامي اين باشد. در وري ميبروي بهره ICTاست در مورد تاثير رچه تصادي انجام داده نشده است. هيك بخش اق
وري كل عوامل پرداخته بروي بهره ICTبه برآورد تاثير مطالعات كه بيشتر آنها بصورت مدلهاي اقتصادسنجي 

- وري و يكي از منابع اصلي رشد بهرهباعث افزايش بهره ICTاند كه شده است، همگي مويد اين واقعيت بوده

 ICTلعات مربوط به تاثير در زير فقط چند نمونه از مطاهمين خاطر باشد. به وري كل عوامل توليد در اقتصاد مي

  وري آورده شده است. بروي بهره

وري و توليد كل اي به بررسي تاثير فناوري اطلاعات و ارتباطات بروي بهره) در مطالعه1391رجايي ( -
 ICTرسي تاثير هاي تابلويي به بربخش صنعت پرداخته است. در اين مطالعه با استفاده از تحليل داده

و  1385بخش صنعت پرداخته شده است. دوره مورد بررسي سالهاي وري كل عوامل بروي توليد و بهره
هاي صنعتي مورد برآورد باشد. در اين مطالعه تابع توليد كاب داگلاس براي دو گروه از بنگاهمي 1386

كنند، نتايج هاي كه از رايانه استفاده نمياهكنند و بنگهايي كه از رايانه استفاده ميقرار گرفته است. بنگاه
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-كنند بهرههايي كه از رايانه و اينترنت در فعاليتهاي خود استفاده ميدهد كه بنگاهبرآورد مدل نشان مي

هايي است كه اصلاً از رايانه در فعاليتهاي درصد بيشتر از بنگاه 10وري كل عوامل توليد آنها به ميزان 
 هاي فعاليت انجام اينترنت در و رايانه از استفاده كه امر اين به نند.همچنين با توجهكخود استفاده نمي

 دارد، شغلي فعاليت با منطبق ارتباطات اطلاعات و فناوري بكارگيري در مهارت و تخصص به نياز بنگاه

 و اطلاعات فناوري تاثير برآورد در انساني عبارتي سرمايه به تخصص و سطح به توجه لزوم لذا
 مورد تاكيد قرار گرفته است.  وري بهره و توليد بر ارتباطات

وري كل عوامل اي به بررسي تاثير فناوري اطلاعات و ارتباطات بر بهرهدر مطالعه 1388محمودزاده  -
 اطلاعات فناوري اثرات توليد در اقتصاد ايران پرداخته است. در اين مطالعه تاكيد شده است كه ارزيابي

 ترين مهم از  .است گرفته قرار توجه مورد1990 ي دهه از ها كشور اقتصادي عملكرد رب ارتباطات و

 از تواند مي فناوري اطلاعات و ارتباطات  . است توليد عوامل كل وري بهره  بحث مورد هاي متغير

 اين در . باشدموثر  وري كل عوامل توليد در اقتصادرههبر بسرريز و كاربري زيرساخت، مجراهاي طريق

 خطاي تصحيح روش از استفاده با راناي در كل وري بهره برفناوري اطلاعات و ارتباطات  اثراتطالعه م

 يسرمايه موجوديدهد مي نشان ها يافته .است شده ارزيابي  1345-1384 زماني ي دوره در برداري
 . دارند وري بهره بر مثبت أثيرتفناوري اطلاعات و ارتباطات  غير وفناوري اطلاعات و ارتباطات  سرانه

فناوري  غير وفناوري اطلاعات و ارتباطات  سرانه( توضيحي هايمتغير سوي ازمچنين رابطه علي ه
  .است برقرار مدت كوتاه و بلندمدت در كل وري بهره بر )اطلاعات و ارتباطات

وري كل عوامل توليد بخش حمل و نقل و ارتباطات را شناسايي بهرهاي اجزاء در مطالعه 1385عباسيان  -
 توجهي شايان بخش ،نجمپ برنامه كمي اهداف اساس برايم مطالعه تاكيد شده است كه كرده است. در 

 اين تحقق تسهيل براي .شود تأمين توليد عوامل كل وري بهره ارتقاي محل از بايد اقتصادي رشد از

 اقتصادي رشد در عوامل كل وري بهره سهم اسناد تدوين در كلفندم اجرايي دستگاههاي تمامي هدف،

 تحول منظور به اند موظف اجرايي دستگاههاي همچنين  .كنند مشخص را آن الزامات و كرده منظور را

 موانع شناسايي ضمن محور، ستانده صادياقت نظام به محور نهاده اقتصادي نظام يك از كشور اقتصادي

 كنند تهيه موانع اين رفع جهت در را خود بخش به مربوط سياستهاي توليد، عوامل وري بهره افزايش
 كل وري ه بهر ارتقاي اصلي موانع كه استاين شده  طرحكه در اين مطالعه  اساسي سوال) 79(ماده 
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 به پاسخ براي  .كرد طرف بر آنرا توان مي چگونه و چيست ارتباطات و نقل و حمل در توليد عوامل

 ارتباطات و نقل و حمل در آن اجزاء و توليد عوامل كل وري بهره فراگير تحليل روش از سئوال اين

و توليد وري كل ، بهره(DEA) هاپاسخ به اين سئوال از تحليل فراگير دادهبراي  شده است.  گيري اندازه
 وريبهره دهنديم  نشان نتايجاجزاء آن در بخش حمل و نقل ارتباطات مورد شناسايي قرار گرفته است. 

 اقتصادي بخشهاي توليد لعوام كل وري بهره با مقايسه در ارتباطات و نقل و حمل توليد عوامل كل

 فعاليت درون در كه دهد مي نشان وريه بهر شده محاسبه اجزاء .دارد قرار حد ترينپايين در كشور

 و نقل و حمل بخش زير توليد عوامل كل وريهبهر تنزل سبب فني كارآيي و مديريتي كارآيي تغييرات
 است.  شده ارتباطات

  تجربه كشورهاي توسعه يافته و در حال توسعه -3-3
اي با استفاده از اطلاعات تفصيلي كشور ايتاليا به برررسي ارتباط مابين ) در مطالعه2006آتزني و كربوني (

و  1گذاري نوآورانه در كشور ايتاليا پرداختهرتباطات و تمايل بنگاه به سرمايهات و ااطلاع ناوريف و وريبهره
گذاري نوآورانه با وري و سرمايهاطلاعات و ارتباطات با بهره ناوريفكنند كه ارتباط بين گيري ميچنين نتيجه

اي ت. در ضمن مطالعات آنها فرضيهاي ايتاليا مشهود اسهاي تفصيلي و بزرگ بنگاههاي كارخانهاستفاده از داده
اطلاعات و ارتباطات را متفاوت از سرمايه متعارف در فرآيند تكنولوژيكي فرض نموده و آن را به  ناوريفكه 

كند. نمايد، تاييد ميعنوان تنظيم كننده سرمايه جديد و قديمي و توسعه يادگيري به همراه عمل را معرفي مي
اطلاعات و ارتباطات اثر نامتناسب وسيعي بر رشد در مقايسه با كل  ناوريفكه  هاي حاكي از آن استيافته

 شود، دارد.  گذاريي كه براي آن انجام ميسرمايه

وري را به اطلاعات و ارتباطات و بهره ناوريف) نتايجي از مطالعات در خصوص 2013كاردونو و همكاران (

رقابتمندي اقتصادي و رشد  ،اين مطالعات حاكي از آن است كه نوآوري. نتايج 2اندتفصيل مورد بررسي قرار داده
اطلاعات و  ناوريفبلندمدت پايدار اقتصادي را به دنبال دارد. علي الخصوص استفاده متمركز و محتوم از 

                                                            
١ Atzeni, G.E & Carboni, O.A,"ICT productivity and firm propensity to innovative investment: Evidence from Italian 
microdata", Information Economics and Policy ١٥٦–١٣٩ (٢٠٠٦) ١٨ 
٢ Cardonaa. M,  Kretschmer.T and Strobel. T; " ICT and productivity: conclusions from the empirical literature 

"Information Economics and Policy ١٢٥–١٠٩ (٢٠١٣) ٢٥ 
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ه ها دارد، كه چطور كالاها و خدمات خود را توليد و عرضها و كارايي بنگاهارتباطات تاثير بالايي بر فرصت
اطلاعات و ارتباطات اثر پذيري مثبت و معني  ناوريفوري از نمايند. اكثر مطالعات حاكي از آن است كه بهره

 تاثير از بزرگي هايتفاوت اقتصاد كل و در سطح بخشي رشد حسابداري داري دارد. ضمن اينكه تجربيات
 را بحث نموده ولي در سطح تجزيه روپاا و متحده ايالات مابين وريبهره بر ارتباطات و اطلاعات ناوريف

  باشد.دار نمياين اختلافات مابين كشورها معني بنگاهي تحليل

 ،كرده است محقق متحده در ايالاتبيشتري را  موميع اهداف ناوريفتوسعه دهد كه نشان مي شواهد عمده
 وجود اين با. دارد وجود سختي به باشد هداشت دلالت نيز اروپايي كشورهاي براي كه شواهدي اينكه ضمن

اينكه  و ارتباطات و اطلاعات ناوريف سرريز و خارجي اثرات درك براي بيشتري تجربي و تئوريكي تحقيقات
 .ضروري است يابدمي انتقال اروپايي و كاييآمري اقتصادهاي از هاناوريف اين چطور

وري ارتباطات را بعنوان منبعي براي توليد و رشد بهره و اطلاعات ناوريفاي ) در مقاله2007جوالا و پوجولا (
ارتباطات بر توليد و رشد  و اطلاعات اند. اين مقاله اثر تكنولوژيداده مورد بررسي و كنكاش قرار 1در فنلاند

دهد. نتايج حاكي از مورد تجزيه و تحليل قرار مي 1995- 2005هاي يروي كار در فنلاند طي سالوري نبهره
درصد از توليد  4,06واقعيت است كه يك پنجم از رشد توليد ناخالص داخلي تعديل شده (مقداري) در نرخ 

 اطلاعاتناوري فم توليد ارتباطات بوده است. اين سهم زماني قابل توجه خواهد بود كه سه و اطلاعاتفناوري 
رشد مربوط به صنايع اين درصد از توليد ناخالص داخلي باشد. نزديـك به يك پنجم از  5ارتباطات حدود  و

 1,87ارتباطات دليل  و اطلاعاتناوري فباشد. همچنين اي الـكترونيكي شامل نـوكيـاي فنلانـد مـيكارخانه
درصد) بوده و مشاركت ناشي از افزايش شدت  2,87نرخ رشد  وري نيروي كار (با متوسطدرصد از رشد بهره

وري درصد بوده است. مابقي به رشد بهره 0,45ارتباطات در همين دوره حدود  و اطلاعاتناوري فسرمايه 
ارتباطات علي الخصوص مرتبط  با ارتباطات است. مطابق نتايج  و اطلاعاتناوري فچندعاملي توليد از 

ارتباطات براي كشورهاي با دستمزد پايين،  و اطلاعاتناوري فسپاري مداوم از توليد ونمطالعات آنها بر
 آورد. هاي آتي فراهم ميوري در سالتهديدي براي عملكرد بهره

                                                            
١ Jalava,J & Pohjola, M,"ICT as a source of output and productivity growth in Finland", Telecommunications Policy 
٤٧٢–٤٦٣ (٢٠٠٧) ٣١ 
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با   OECDكشور عضو  14وري نيروي كار براي ارتباطات و رشد بهره و اطلاعات ناوريفارتباط بين سرمايه 

. در اين 1تحليل قرار گرفته است - پارامتريك توسط سكوبلي، گيتو و منكوسن مورد تجزيه استفاده از روش غير
با استفاده از رهيافت غيرپارامتريك براي  OECDكشور عضو  14مطالعه مجموعه اي جديدي از اطلاعات 

بكار گرفته  2005تا  1995هاي وري نيروي كار مابين سالارتباطات بر رشد بهره و اطلاعات ناوريفبررسي اثر 
وري نيروي كار كه توسط العه از رهيافت خودراني براي تجزيه تغيير بهرهطده است. براي اولين بار در اين مش

 پيشنهاد شد، استفاده شده است.  2002كومور و راسل در سال 

 و اطلاعات ناوريفتحليل اثرات  - اين رهيافت هدايت استنباط آماري براي پارامترهاي مورد نظر و تجزيه
 ناوريفارتباطات را بعنوان  و اطلاعات فناوريسازد. نتايج مطالعه نقش ارتباطات بر تجميع سرمايه را مقدور مي

هاي رشد شاهكارانه كامل هدف عمومي كه براي تغييرات فرايندهاي كسب و كار و ساختارمند جهت فرصت
  كند. باشد را تاييد ميضرروي مي

ارتباطات به نحو  و اطلاعاتناوري فن با استفاده از آزمون غير پارامتريك تصريح نمود كه اين مطالعه همچني
وري نيروي كار مشاركت دارد. در نهايت شواهد تجربي برخي هاي همگرا در تحول بهرهمثبتي براي ايجاد گروه

 و اطلاعات ناوريفاي در مايههاي سرگذاريهاي اوليه براي مداخله سياستي آتي در حمايت از سرمايهراهنمايي
  نمايد. ارتباطات را پيشنهاد مي

كننده وري در توليد تكنولوژي اطلاعات و ارتباطات و صنايع مصرفاي رشد بهرهدر مطالعه 2پيلات و لي
 دهند كه آيا منابع رشداطلاعات و ارتباطات را مورد بررسي قرار داده و به اين سوال اساسي پاسخ مي ناوريف

 باشد؟متفاوت مي OECDدر كشورهاي 

اطلاعات و  ناوريفكننده اطلاعات و ارتباطات و صنايع مصرف نلوريفاين مطالعه نقش بخش توليد 
هاي دهد. بخشمورد بررسي و تجزيه و تحليل قرار مي OECDوري كل كشورهاي ارتباطات را در رشد بهره

فراهم  OECDوري كشورهاي عضو هم قابل توجهي را در رشد بهرهاطلاعات و ارتباطات س نارويفتوليدكننده 

                                                            
١ . Ceccobelli, M, Gitto,S and  Mancuson, P;" ICT capital and labour productivity growth: A non‐parametric analysis 
of ١٤ OECD countries", Telecommunications Policy ٢٩٢–٢٨٢ (٢٠١٢) ٣٦ 
٢ Pilat.D  &  Lee.  F;  "Productivity  Growth  in  ICT‐producing  and  ICT‐using  Industries,  A  SOURCE  OF  GROWTH 
DIFFERENTIALS IN THE OECD?", OECD Science, Technology and Industry Working Papers ٢٠٠١/٠٤ 
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دهد. را توضيح مي 1990وري در ايالات متحده آمريكا طي نيمه دوم دهه موده و بخش بزرگي از رشد بهرهن
-اطلاعات و ارتباطات به طور خاص در بسياري از كشورهاي مورد نظر از رشد بهره ناوريفاي صنايع كارخانه

اطلاعات و ارتباطات بزرگ مانند فنلاند و  ناوريفاند.  برخي از كشورهاي با بخش يي برخوردار بودهوري بالا
اند. اما برخي كشورها با وري چند عاملي بالاتر از متوسط را طي دوره مذكور تجربه نمودهايرلند رشد بهره

وري چند عاملي بالاتري رشد بهره اطلاعات و ارتباطات كوچك همانند استراليا كه همچنان ناوريفبخش 
اطلاعات و ارتباطات را براي رشد  ناوريفاند، نمونه موردي هستند كه پيش نياز بودن بزرگ بودن بخش داشته
  نمايند. وري رد ميبهره

كننده تكنولوژي اطلاعات و ارتباطات رشد در برخي كشورها بويژه فنلاند و ايالات متحده خدمات مصرف
دهنده اين نكته است كه اند. اين مورد نشانتجربه نموده 1990بالاتر از متوسط را در نيمه دوم دهه  وريبهره

فناوري هاي پسين و پيشين بخش  بخش اطلاعات و ارتباطات اثرات سريز به خود ر فناوريدگذاري سرمايه
ها به وري در اين بخشد بهرهاطلاعات و ارتباطات دارد. با اين وجود هنوز شواهد كافي براي انتساب بهبو

وري در اطلاعات و ارتباطات به طور مستقيم وجود ندارد. البته اختلاف در معيارهاي بهره ناوريفاستفاده از 
هاي مصرف كننده آن مابين كشورهاي مختلف يكي اطلاعات و ارتباطات با بخش ناوريفهاي توليدكننده بخش

  باشد. قي مياز موضوعات پيچيده مطالعات تطبي

	بندي جمع -3-4

انجام گرفته است. در اين فصل با تاكيد وري در كل اقتصاد آناليز عوامل موثر بر بهرهادي در مورد مطالعات زي
نقش  ICTكه گفته شد همانطور مطالعات تجربي داخلي و خارجي مورد بررسي قرار گرفت.  ICTبر بخش 

وري كل عوامل هم بعنوان يك بخش اقتصادي و هم يكي از منابع رشد بهره ICT، دارد در اقتصاداي دوگانه
بصورت  ايهيچ مطالعهدر داخل كشور  هاي صورت گرفته نشان داد كهبررسيولي  .باشدتوليد مطرح مي

در مطالعات زيادي لي ونپرداخته است. تصادي بعنوان يك بخش اق ICT وري بخشگيري بهرهاندازهمشخص به 
تمامي و هم خارج كشور اده شد هم در داخل كه نشان دهمانطور وجود دارد. وري بروي بهره ICT مورد تاثير

وري كل عوامل پرداخته بروي بهره ICTبه برآورد تاثير مطالعات كه بيشتر آنها بصورت مدلهاي اقتصادسنجي 
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وري وري و يكي از منابع اصلي رشد بهرهباعث افزايش بهره ICTاند كه همگي مويد اين واقعيت بودهو  است
  باشد. كل عوامل توليد در اقتصاد مي


